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१ 
लोकस�ंया भूगोचा प�रचय  

घटक संरचना :  

१.० उि�� े

१.१ ��तावना  

१.२ लोकस�ंया भूगोलाचा उगम व िवकास 

१.३ लोकस�ंया भूगोल - �या�या 

१.४ लोकस�ंया भूगोलाचे �व�प व �या�ी 

१.५ लोकस�ंया भूगोला�या अ�यासाचे मह�व 

१.६ लोकस�ंया भूगोल आिण इतर सामािजक श�े 

१.७ लोकस�ंया भूगोलाचा इितहास व िवकास 

१.० उि�� े

 लोकस�ंया भूगोलाची �या�या, �व�प व �या�ी ल�ात घेणे.  

 लोकस�ंया भूगोला�या अ�यासाचे मह�व ल�ात घेणे. 

 लोकस�ंया भूगोल व इतर सामािजक श�ामधील सबंंध तपासणे.  

 लोकस�ंया भूगोलाचा िवकास समजून घेणे.  

 १.१ ��तावना 

लोकस�ंया भूगोल ही मानवी भूगोलाची एक �मखु शाखा आहे. या िवषयाचे �व�प इतके 
िव�ततृ आहे क�, �याचा �वतं� अ�यास िविश� अशा शाखेम�ये करावा लागतो. ि�वाथा�स 
लोकस�ंया भूगोलाचे जनक मानतात. कारण १९५३ म�ये अमे�रकन भूवै�ािनका�ंया 
मेळा�यात बोलताना लोकस�ंया भूगोल ही एक �वतं� शाखा आहे अस े �याने �ितपादन 
केले. दसु�या महाय�ुदानतंर बरचेसे देश वसाहत वादातून म�ु झाले. �यानंी िवकासाला 
स�ुवात केली. परतं ुसतत वाढणाया� लोकस�ंया �दार े िविवध �कारचे �� िनमा�ण झाले. 
�यातूनच लोकस�ंया भूगोलिवषयी जाग�कता िनमा�ण झाली �हणूनच लोकस�ंया भूगोल 
हा भूगोल िवषयाला अिलकडे फुटलेला एक अंकूर आह.े 
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१.२ लोकस�ंया भूगोलाचा उगम व िवकास : 

दसु�या महाय�ुदानतंर लोकस�ंया भूगोल या िवषयाचा िवकास झाला असला तरी 
लोकस�ंयेसबंंधीचा अ�यास फार पूव�पासून चालू आहे. ि�ा�तपूव� ३२१ ते २६९ 
दर�यान 'कौिटिलय अथ�शा�' नामक �थंात लोकस�ंयेची आिथ�क व शेती सबंंधात गणती 
कशी करावी याचे िववेचन आढळते. लोकस�ंये�या शा�श�ुद अ�यासास १७ �या 
शतकापासून स�ुवात झालेली आढळते. जॉन �ॉट याने लडंन व सभोवताल�या प�रसर 
येथील म�ृयूदाखले वाप�न मह�वाचे लोकसं�या िवषयक िन�कष� काढले. १७ �या शतकात 
ससूिम�य या जम�न अ�यासकाने मोठा �थं िलह�न �यात म�ृयूसारणी तयार केली. १७६६ 
ते १८३४ या दर�यान थॉमस मा�थस याने लोकस�ंया वाढीचा वेग व अ�नधा�य 
उ�पादनाचा वेग यातील तफावत जाणून एक मह�वाचा िस�दातं माडंला. �हणूनच 
मा�थसला लोकस�ंया िव�ानाचा जनक असे �हटले जाते. 

१९ �या शतकात वै�िकय शा�ात �गती होऊ लागली. �याचा प�रणाम �हणजे म�ृयूदर 
झपाट्याने खाली येऊ लागला. ससंग�ज�य रोगावर मात कर�यात आली. आयमुा�नात वाढ 
झाली व लोकस�ंया वाढीवर प�रणाम झाला. १९ �या शतका�या अखेरीस जनन या 
घटकाब�ल अ�यास स�ु झाला. १९ �या शतकातच लोकस�ंया शा�ातील �थलातंर या 
मह�वपूण� अंगा�या अ�यासालाही मह�व �ा� होऊ लागले. �हणूनच लोकस�ंया 
अ�यासाला मोठी चालना िमळाली. 

दसु�या महाय�ुदानतंर अनेक अिवकिसत देश �वतं� झाले. देशातील लोका�ंया 
िवकासासबंंधी�या आका�ंा वाढ�या. लोकस�ंया हा घटक िक�येक देशा�या जलद 
िवकासास अडसर ठ� लागला व �यामळेु �या देशा�या भौगोिलक पा��भूमी�या व नैसिग�क 
सपं�ी�या सदंभा�त लोकस�ंयेचा अ�यास स�ु झाला. या िवषयाची जगभर �गती कर�यात 
आली. आिण िवकसनशील रा��ाम�ये लोकस�ंये�या अ�यासास उ�ेजन दे�यात 
यनुायटेड नेश�सचा फार मोठा वाटा आहे. 

१९५९ म�ये ि�वाता� यानंी लोकस�ंया भूगोलाला एक �वतं� िवषय �हणून �थान �ळवून 
िदले. �यातूनच लोकस�ंया भूगोल या न�या �ानशाखेचा ज�म झाला. पदवी पातळीवर 
लोकस�ंया भूगोल हा िवषय आणणार ेव �या��ीने अ�यास�माची रचना करणार े ि�वाता� 
हेच पिहले भूगोलत� होते. यानतंर अमेरीकेतील व �यामागोमाग जगातील अनेक 
िव�ापीठातून हा िवषय �वतं� िवषय �हणून िशकवला जाऊ लागला. �लाक�  यानंी या 
िवषयात भर टाकली. 

तुमची �गती तपासा : 

१) लोकस�ंया भूगोलाचा उगम व िवकास �प� करा.  

 

 

 

mu
no
tes
.in



 

 

लोकसं�या भूगोचा प�रचय  

3 

१.३ लोकस�ंया भूगोल �या�या  

१) प�ृवी�या प�ृभागावर िवतरीत झाले�या लोकाचंा िकंवा �देशातील �ाकृितक, 
सा�ंकृितक व आिथ�क घटकाचंा �या समहुाशी असलेला सबंंध �हणजे लोकस�ंया 
भूगोल होय. - ि�वाता�. 

२) लोकस�ंया िवतरण, घटना, �थलातंर या�ंयातील �े�ीय िविवधता ही �थलीय �व�प 
व िविवधतेशी कशी िनगडीत आहे याचा अ�यास करणार े शा� �हणजे लोकस�ंया 
भूगोल होय. - �लाक�  

३) �ादेिशक िभ�नतेनसुार मानव जाती मधील वेगळेपणा अ�यास �हणजेच लोकस�ंया 
भूगोल होय िकंवा लोकस�ंया भूगोल �हणजे लोकस�ंये�या �ादेिशक िवतरणाचा 
�थलकालसापे� अ�यास होय.  

तुमची �गती तपासा : 

१) लोकस�ंया भूगोलाची �या�या �ा.  

१.४ लोकस�ंया भूगोलाचे �व�प व �यासी 

लोकस�ंया भूगोल ही भूगोलाची एक �वतं� शाखा आहे. इतर शा�ातील त�ानंी या 
अ�यासाला यथाश�� मदत केली आह.े लोकस�ंया भूगोलात 'मानव' हाच क� �िबंदू मानला 
जातो. लोकस�ंया भूगोल हा िवषय बह��यापी �व�पाचा असून मानव या घटका�या 
अि�त�वा�ार ेतो बह��पश� दखेील झाला आहे. भूप�ृातील मानव हा एक मह�वाचा घटक 
�हणून लोकाचंा अ�यास केला जातो. प�ृवीवर बदल घडवून आणणाया� इतर 
िवघटका�ंमाणेच मानव हा एक अितशय मूलभूत घटक आह.े लोकस�ंया सम�या कशा 
िनमा�ण करते. या सम�या सोडाि◌व�यासाठी भौगोिलक ��ीकोनातून िवचार करावा 
लागतो. याचा अ�यास लोकसं�या भूगोलाम�ये केला जातो. 

लोकस�ंयेचा �देशानसुार अ�यास, �देशानसुार लोकस�ंयेम�ये असलेली िभ�नता 
�देशानसुार असलेली वैिश�्ये ही लोकस�ंया भूगोला�या अ�यासातील अंगे आहेत. 
लोकस�ंयेत �देशानसुार िभ�नता कशी िनमा�ण झाली हे लोकस�ंये�या अ�यासाव�न 
सहज ल�ात येते. लोकस�ंयेचे िवतरण, लोकस�ंया वाढ, �थलातंर, लोकस�ंयेची 
वैिश�्ये, धम�, जात, वशं, राहणीमानाचा दजा� , �ी प�ुषाचें �माण, लोकस�ंयेची जागितक, 
सामािजक रचना व �या�या सभोवताली असणाया� पया�वरणातील घटकाचंा सबंंध हा 
लोकस�ंये�या भूगोला�या अ�यासाचा �मखु िवषय आहे. 

मानस शा�ीय व सामािजक ि�थतीचाही लोकस�ंया भूगोला�या अ�यासात आढावा 
�यावा लागतो. �हणूनच आतर सामािजक शा�ाशी भूगोलाचा ��य� िकंवा अ��य� सबंंध 
येतो. 
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१) लोकसं�या िवतरणाचा अ�यास - या भागात लोकस�ंयेचे व लोकस�ंये�या 
वैिश�्यांचे खडं, देश रा�य, �देश �याचे िवतरण �प� केले जाते. िवतरणाचे �व�प 
भूतकाळात झालेले बदल याचा िवचार या गटात केला जातो. 

२) लोकसं�ये�या घनतेचा अ�यास - यात लोकस�ंयेची घनता, ितचे िविवध �कार 
�यावर प�रणाम करणार े भौगोिलक व सा�ंकृितक घटक आिण जागितक लोकस�ंये�या 
घनतेचा आकृतीबंध यांचा समावेश होतो. 

३) लोकसं�या �थलांतर - यात �ाम�ुयाने देशातील अंतग�त भागात व देशाबाहेर होणारी 
�थलातंर,े �थलातंरास �व�ृ करणार े घटक, �थलातंराचे �कार आिण प�रणाम. 
�थलातंराचा भौगोिलक �व�पावर व भौगोिलक �व�पाचा �थलातंर वर होणारा प�रणाम 
याचा समावेश होतो. 

४) लोकसं�येची वाढ - लोकस�ंयेत बदल घडवून आणणारे ज�म, म�ृयू �याचंी मोज�याची 
प�रमाणे, �देशानसुार ज�मदरातील व म�ृयूदरातील कल व �यावर प�रणाम करणार ेघटक 
लोकस�ंया वाढीब�ल िस�दांत इ�याद�चा समावेश या गटात केला जातो. 

५) लोकसं�येची रचना - यात धम�, वशं, वय, िलंग, जात, �यवसाय, िश�ण, आिथ�क दजा� 
वैवािहक ि�थती या िनकषावर आधारीत लोकस�ंयेची िवभागणी, �याचंी वैिश�्ये भौगोिलक 
प�रि�थतीचा �यावर झालेला प�रणाम याचा अ�यास केला जातो. 

६) लोकसं�येतील सा�रतेचे �माण - लोकस�ंया अ�यासात याला िवशेष मह�व आहे. 
सा�रतेचे िनकष �देशानसुार सा�रतेचे �माण, सा�रता व लोकाचंी गणुव�ा याचा अ�यास 
यात केला जातो. 

७) �ामीण नागरी लोकसं�या - �ामीण नागरी लोकसं�येची वैिश�्ये, नागरीकरण �ि�या, 
जगातील िविवध �देशातील नागरीकरणाचा कल व प�रणाम इ�यादीचा समावेश याम�ये 
होतो. 

८) लोकसं�या व नैसिग�कसाधन संप�ी - साधन सपं�ीचा िवकास, साधन सपं�ी�या 
िवकासावर लोकस�ंया वाढीचा प�रणाम, लोकस�ंयेचा अित�र� भार, िविवध �देशातील 
लोकस�ंया व साधन सपं�ी, आिण तं��ान याम�ये यो�य संतलुन साध�यासाठी असलेली 
लोकस�ंया धोरणे इ�यादीचा समावेश या भागाम�ये होतो. वरीव सव� गो��चा िवचार 
के�यानतंर लोकस�ंया भूगोलाची �या�ी िव�ततृ �व�पाचा आहे असे ल�ात येते.  

तुमची �गती तपासा : 

१) लोकस�ंया भूगोलाची �या�ी �प� करा.  

१.५ लोकस�ंया भूगोला�या अ�यासाचे मह�व 

 भूिव�ान या शाखेत प�ृवी�या प�ृभागावरील भौगोिलक व सा�ंकृितक घटका�ंया 
िवतरणाचा अ�यास केला जातो. माणूस हा स�ुदा िनसगा�तील सवा�त ब�ुदीमान व 
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श��मान असा सजीव घटक आहे. �हणून िविवध �देशातील लोकाचं ् िवतरण 
कशा�कारचे आहे. याचाही अ�यास करावा लागतो. 

 �देशानसुार लोका�ंया वैिश�्यात िभ�नता आढळते. ही िभ�नता नैसिग�क�  घटकावंर 
अवलंबून असते. �ादेिशक िविवधता समजावून घेणे हा लोकस�ंया भूगोला�या 
अ�यासातील �मखु उ�ेश मानला जातो. 

 अिलकडे पया�वरणा�या अ�यासाला खूपच मह�व �ा� झाले आहे. पया�वरणात बदल 
घडवून आणणारा माणूस �मखु घटक अस�याने पया�वरणाबरोबर लोका�ंया 
वैिश�्यांचा �या�ंया स�ंयेचा अ�यास करावा लागतो. 

 िविवध �कारचे िनयोजन आख�यासाठी तेथील साधनसपं�ीचा िवचार करावा लागतो. 
मानवाशी सबंंिधत वेगवेग�या �कारचे िनयोजन आख�यासाठी उदा. एखा�ा �देशात 
�ाथिमक आरो�य क� � िनमा�ण करावयाचे असेल तर तेथील लोकस�ंयेचा िवचार केला 
जातो. �यासाठी आधी लोकसं�येचा अ�यास करावाच लागतो. 

 लोकस�ंयेची गितमानता, िवतरण, लोकस�ंयेत होणार े �थलातंर इ. घटका�दार े
िविवध �कारचे �� िकंवा सम�या िनमा�ण होत असतात. अशा �कार�या सम�या 
समाजावून घे�यासाठी सम�याचें आकलन कर�यासाठी लोकस�ंये�या अ�यासाची 
गरज असते. 

 मानव हा जर लोकस�ंया भूगोलाचा गाभा आहे तर मानव हात लोकस�ंये�या िविवध 
गणुधमा�ना साकार करणारा घटक आहे. �हणून लोकस�ंयेचा अ�यास करणे मह�वाचे 
ठरते. 

 भूगोलाम�ये मानव आिण सपंदा याचा पर�पर अ�यास केला जातो. मानवाची िवकास 
उपभोग�याची �मता ही �या �देशातील मानवी सपं�ीवरच अवलंबून असते. दरडोई 
उ�पादन, दा�र�य, बेकारी यासार�या सम�या मानव आिण सपंदा�या िवकासातून 
िनमा�ण होत असतात. �या सम�याचें �व�प समजावून घे�यासाठी व अशा सम�या 
सोडिव�यासाठी भूगोलात लोकस�ंया अ�यासाला अितशय मह�व आहे. 

थोड�यात नैसिग�क पया�वरणातील मानव हा एक मूलभूत घटक असून नैसिग�क 
प�रि�थतीत सा�ंकृितक भू��य िनमा�ण कर�याचे काम मानव करीत असतो. परतं ु
�देशानसुार सा�ंकृितक भू��यात पढणारा फरक लोका�ंया ��ीकोनावर, काय��मतेवर, 
गणुव�ेवर, दजा�वर अवलंबून असतो �हणून ह े समजावून घे�यासाठी लोकस�ंया 
भूगोला�या अ�यासाला भूगोल िवषयात खूपच मह�व आहे. 

तुमची �गती तपासा : 

१) लोकस�ंया भूगोला�या अ�यासाचे मह�व वण�न करा.  
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१.६ लोकस�ंया भूगोल आिण इतर सामािजक शा�े 

१) अथ�शा� व लोकसं�या भूगोल - स�या�या िवकसनशील देशामं�ये लोकस�ंया वाढ, 
आिथ�क िवकास व िवकसा�मक िनयोजन हे �� िवशेष मह�वाचे ठरतात. लोकस�ंया व 
आिथ�क घटक हे पर�पराशंी िनगडीत असतात. अ�नधा�याची गरज आिण 
अ�नधा�याची मागणी, रोजगाराची उपल�धता, बचत व गुतंवणूक या सव� आिथ�क गो�ी 
लोकस�ंया शा�ाशीच सबंंिधत आहेत. 

२) समाजशा� व लोकस�ंया भूगोल - समाजशा�ाम�ये कुटंुब रचना, जनन �मता, 
िववाह, नागरीकरण, झोपडपट्याचंी वाढ, सामािजक गितमानता, सामािजक प�रवत�न, 
लोकस�ंया बदल इ. चा अ�यास केला जातो. ह े सव� घटक लोकस�ंया शा�ाशी 
सबंधीत आहेत. 

३) रा�यशा� व लोकस�ंया भूगोल - धम�, जात, िश�ण, सा�रतेची पातळी, �ामीण व 
नागरी लोकस�ंयेची िवभागणी, मतदानाचा ह�क इ. सव� घटकािंवषयी अ�यास 
रा�यशा�ासत केला जातो. भारतीय रा�य�यव�थम�ये �ोढ मतदान प�दतीला 
सरुवात झा�यापासून मतदाराचे �हणजेच लोकाचें वत�न समजून घे�याब�ल औ�स�ुय 
िनमा�ण झाले आहे. या सवा�चा सबंंध लोकस�ंया भूगोलाशी येतो. 

 
४) वै�क�य शा� व लोकसं�या भूगोल - लोकस�ंया भूगोल व वै�क�य शा� या 

दो�ह�चा पर�पराशंी खूप जवळचा सबंंध आहे. वै�क शा�ात रोगाचे िनदान क�न 
�यावर उपचार केले जातात. वै�क�य सिुवधामं�ये वाढ झा�यामळेु आयु�मान वाढलेले 
आहे. उपल�ध वै�क�य सिुवधा व �या �देशातील लोकस�ंया याचंा अ�यास केला तर 
या दो�हीम�ये खूप जवळचा पर�पर सबंंध िदसून येतो. 

तुमची �गती तपासा : 

१) लोकस�ंया भूगोलाचा इतर शा�ाशंी असणारा सबंंध �प� करा.  

१.७ लोकस�ंया भूगोलाचा इितहास व िवकास  

दसु�या महाय�ुदानतंर अनेक देश �वतं� झाले. �या देशानंी िवकासास स�ुवात केली. 
िविवध �कार�या सधुारणा घडून  म�ृयू दराचे �माण एकदम कमी झाले. ज�म �माण मा� 
कमी होऊ शकले नाही. �हणून जगातील अनेक देशात लोकस�ंया भरमसाठ वाढली. 
िवकासा�या मागा�त अडचण ठ� लागली. वाढ�या लोकस�ंये�ार े िविवध �कारचे �� 
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िनमा�ण झाले. �यातूनच खया� अथा�ने जगातील अनेक िव�ान लोकाचें ल� लोकस�ंये�या 
अ�यासाकडे क� ि�त झाले. 

दसु�या महाय�ुदानतंर लोकसं�या भूगोलाचा खया� अथा�ने िवकास झाला असला तरी फार 
पूव� पासून लोकस�ंयेचा अ�यास केला जात होता. ि�ा�तपूव� ३२१ ते २६९ दर�यान 
कौिट�य अथ�शा� या �थंात लोकस�ंयेची आिथ�क व शेती सबंंधी गणती कशी करावी याचे 
िववेचन िदले आह.े असे असले तरी १७ �या शतकापासून लोकस�ंये�या शा�श�ुद 
अ�यासास स�ुवात झाली. १७ �या शतकात एका जम�न अ�यासकाने एक �चडं �थं 
िलह�न म�ृयूची सारणी तयार केली. १७६६ ते १८३४ या दर�यान था@मस मा�थस याने 
लोकस�ंया वाढ आिण अ�नधा�याचे उ�पादन यातील सहसबंंध �प� क�न लोकस�ंया 
अ�यासाकडे जगाचे ल� क� �ीत केले. तेथून पढेुच लोकस�ंया स�ंये�या अ�यासास खया�  
अथा�ने स�ुवात झाली �हणून मा�थसला लोकस�ंया भूगोलाचा जनक मानला जातो. 

१९ �या शतकाम�ये अनेक देशात जनगणना घे�यास स�ुवात झाली. बया�च �देशात 
शा�श�ुद मािहती उपल�ध होवू लागली. वै�िकय शा�ा�दार े अनेक रोगावंर �ितबंधक 
उपाय योजले गेले. या सवा�चा प�रणाम �हणून म�ृयूदर झपाट्याने खाली आला. परतं ु
ज�मदर खाली आला नाही. �हणून लोकस�ंया भयानक वाढली. आपोआपच ज�म या 
घटका�या अ�यासास स�ुवातझाली. तेथून पढेु लोकस�ंये�या अ�यासास चालना िमळत 
गेली. 

१९५० नतंर जगातील सव� देशाम�ये लोकस�ंये�या अ�यासाकडे लोकाचें ल� क� �ीत 
झाले. अनेक देशानंी लोकसं�येचे धोरण आखले. �थलातंर वर बंदी घाल�यात आली. 
तेथून पढेु लोकस�ंया भूगोल ही भूगोल शा�ाची �वतं� शाखा अि�त�वात आली. या न�या 
शाकेचा ज�म झाला. आज ��येक देशात �थािनक पातळीवर रा��ीय पातळीवर, 
आंतररा��ीय पातळीवर लोकाचें अ�यासाकडे ल� क� �ीत झाले. अनेक िव�ापीठातून 
पदवी परी�ेसाठी या िवषयाचा अंतभा�व कर�यात आला. याचाच अथ� असा क�, 
लोकस�ंयेचा अ�यास फार पूव�पासून केला जात असला तरी लोकस�ंये�या भूगोला�या 
िवकासास १९८५० नतंर चालना िमळाली. 

तुमची �गती तपासा : 

१) लोकस�ंया भूगोला�या िवकासाचा ऐितहािसक आढावा �या.  




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२ 
लोकस�ंयेची गितशीलता  

घटक संरचना : 

२.० उि�� े

२.१ ��तावना 

२.२ लोकस�ंया वाढीस जबाबदार घटक 

२.३ लोकस�ंया वाढीचे प�रणाम  

२.४ लोकस�ंया वाढ िनयं�णाचे उपाय 

२.४ लोकस�ंया िवतरण - प�रणाम करणार ेघटक 

२.६ लोकस�ंयेची घनता 

२.७ जागितक लोकस�ंयेचे भौगोिलक िवतरण 

२.८ भारत - लोकस�ंयेची घनता 

२.० उि�� े

 लोकस�ंया वाढीवर प�रणाम करणाया� िविवध घटकाचंा अ�यास करणे.  

 लोकस�ंया वाढीचे प�रणाम व �यावरील उपाय योजना ल�ात घेणे. 

 लोकस�ंया िवतरणावर प�रणाम करणार ेघटक अ�यासणे.  

 लोकस�ंयेचे जागितक व भारतातील िवतरण ल�ात घेणे. 

२.१ ��तावना  

जगातील िविवध �देशात आज अनेक �कार�या सम�या िनमा�ण झाले�या आढळतात. 
�यातील �मखु सम�या लोकस�ंयेत सतत होणारी वाढ होय. ही एक गभंीर सम�या आह.े 
अनेक देशात लोकस�ंयेचा �फोट झा�याने �यातून िविवध �कारचे �� िनमा�ण झालेले 
आहेत. अशा लोकस�ंये�या ��ाचंा सखोल अ�यास कर�यासाठी िशलागँम�ये लोकस�ंया 
वाढीचा अ�यास केला जातो. 
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लोकसं�या वाढ - 

कोण�याही �देशात होणाया� लोकस�ंयेतील बदलास लोकस�ंया वाढ असे �हणतात.  

बदल हा धन िकंवा ऋण असतो. हा बदल धन अस�यास लोकस�ंयेत वाढ होते. हा बदल 
ऋण असेल तर घट होते. याचाच अथ� असा क�, िविश� �देशाम�ये लोकसं�येत होणाया�  
बदलास लोकस�ंयेची वाढ असे �हणतात. लोकस�ंयेत हा गितमान घटक आहे. �हणून 
लोकस�ंयेत सतत बदल होत असतो. हा बदल बह�तेक धन असतो. 

तुमची �गती तपासा : 

१) 'लोकस�ंया वाढ' ही सकं�पना �प� करा.  

२.२ लोकस�ंया वाढीस जबाबदार घटक 

लोकस�ंया वाढ �हणजे लोकस�ंयेत झालेला बदल होय. हा बदल �ाम�ुयाने दोन 
घटकावंर अवलंबून असतो. ते घटक �हणजे ज�म व म�ृयू होत. कोण�याही �देशातील 
लोकस�ंया ज�म�ार ेवाढते व म�ृयू�ार ेकमी होते. ज�म-म�ृयू पे�ा जा�त असेल तर �या 
�देशातील लोकस�ंयेत वाढ होते व ज�मदर कमी आिण म�ृयूदर जा�त असेल तर घट 
होते. ज�म आिण म�ृयू या दोन घटका�ंार े लोकसं�येत जो बदल घडून येतो �याला 
लोकस�ंयेची नैसिग�क वाढ असे �हणतात. जागितक लोकस�ंयेचा अ�यास करताना या 
दोन घटकाचाच िवचार केला जातो. 

या दोन घटकािंशवाय जागितक लोकस�ंयेम�ये बदल घडवून आणणारा ितसरा घटक 
�हणजे �थलातंर हा होय. या घटकाचा िवचार एखा�ा �देशानसुार िकंवा देशापरुता केला 
जातो. एकूण जागितक लोकस�ंयेत केला जात नाही. �या �देशातून लोक दसुरीकडे 
�थलातंरीत होतात �या �देशातील लोकस�ंयेत घट होते. व �या �देशात लोक जातात 
तेथे लोकस�ंयेत वाढ होते. 

१) ज�मदर - एका िविश� �देशात एका वषा�त दर हजार लोकस�ंयेमागे ज�मलेली िजवतं 
अभ�के �हणजे ज�मदर होय. ज�मदर वाढला का लोकस�ंयेत वाढ होते. अिवकसीत व 
िवकसनशील �देशात आजही ज�मदर जा�त असलेला आढळतो. खरण अ�ान, 
अंध��दा, सामािजक �ढी परपंरा यामळेु ज�माला घात�या जाणाया� मलुाचंी स�ंया जा�त 
असते. समाजात मलु��या ज�मापे�ा मलुा�ंया ज�माला मह�व िदले जाते. �यामळेुही मलुगा 
होईपय�त मलु�ना ज�मिदला जातो. वै�क�य सिुवधा�ंया अभावी अभ�क म�ृयूचे �माण जा�त 
अस�यामळेु ज�माला आले�या मलुाची जग�याची शा�ती नसते. �यामळेु अिधकिधक 
मलुानंा ज�म िदला जातो. �ाथिमक �यवसायाचे �ाब�य अस�याने काम कर�यासाठी 
अिधक हात िमळावेत �हणूनही अिधकािधक मलुांना ज�म िदला जातो. कुटंुबिनयोजना�या 
साधनाचंा अपरुा �सार याचाही प�रणाम ज�मदर जा�त राह�यावर होतो. 

२) म�ृयूदर - एका िविश� �देशात दर हजारी लोकस�ंयेमागे म�ृयू पावले�या लोकाचंी 
स�ंया �हणजे म�ृयूदर होय. अिवकिसक देशात ज�मदर जसा जा�त आह ेतसाच वै�क�य 
सिुवधा�ंया अभावी म�ृयूदरही जा�त आहे. �यामळेु येथे लोकस�ंया वाढत नाही. मा� 
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िवकसनशील देशात लोकस�ंया वाढ�याचे �मखु कारण �हणजे येथे म�ृयूदर कमी आहे. या 
�देशात अंध��दाचें �ाब�य असले तरीही वै�क�य �े�ात खूप मोठी �गती झालेली आह.े 
�यामळेु साथी�या रोगावंर िनय�ंण आले, अनेक असा�य रोगावंर इलाज िनमा�ण झाले, 
औषधोपचारामळेु माणसाचे आयु�मान वाढत आहे. कृषी�ातंी झा�यामळेु परुसेे अ�नधा�य 
उपल�ध होवू लाग�याने भूकबळ�ची स�ंया कमी झाली. या सव� कारणामंळेु म�ृयूदर 
झपाट्याने कमी झाला, मा� ज�मदर वाढतच रािहला. प�रणामत: लोकस�ंयेची वाढ झाली. 
काही िवकसनशील देशात तर लोकस�ंये�या िव�फोटाची ि�थती िनमा�ण झाली.  

३) �थलांतर - एखा�ा �देशात न�याने येणार ेलोक िकंवा तो �देश सोडून दसु�या �देशात 
जाणार ेलोक या �ि�येला �थलातंर अस े�हणतात. �या �देशातून �थलातंर होते तेथील 
लोकस�ंया कमी होते व �या �देशात �थलातंर होते तेथील लोकस�ंया वाढते. 

तुमची �गती तपासा : 

१) लोकस�ंया वाढीचे घटक �प� करा.  

२.३ लोकस�ंया वाढीचे प�रणाम  

�या �देशात लोकस�ंया वाढ िनमा�ण होते, अशा �देशात लोकस�ंया वाढीचे प�रणाम 
िदसून येतात. वाढ�या लोकस�ंये�ार े िविवध �कार�या सम�या िनमा�ण होतात. �या 
सम�या खालील�माणे - 

१) दरडोई उ�पादनात घट - 

�या �देशाम�ये लोकस�ंया जा�त आढळते. अशा लोका�ंया दरडोई उ�प�नात घट होत 
असते. देशामधील साधन सपं�ी / रा��ीय उ�प�न जा�त लोकामं�ये वाटले गे�याने 
आपोआप दरडोई उ�प�न कमी होते. राहणीमानाचा दजा� िनकृ� बनतो. 

 
२) शेतीचे तुकडीकरण - 

जा�त लोकस�ंयेचा हा एक प�रणाम आहे. सतत लोवÀस�ंया वाढ�याने शेतीचे िवभाजन 
होत असते. आपोआपच शेतीचे लहान लहान तकुड्यातं �पातंर होते. उदा. भारताम�ये 
लोकस�ंया वाढीचा वेग जा�त अस�याने दरवष� शेतीचे तकुडीकरण होत आहे. 
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 ३) �ामीण - नागरी �थलांतर –  

�ामीण �देशात �यवसाया�या कमी सधंी असतात �हणून �ामीण �देशातून लोकाचें शहरी 
�देशाकडे �थलातंर होत असते. �यातून अनेक नागरी सम�या िनमा�ण होतात उदा. 
शहराची िवकृत वाढ, झोपडपट्याचंी िनिम�ती, खून, मारामाया� , ग�ुहेगारी, पोलिस य�ंणेवर 
ताण, हवा, पाणी, �वनी �दूषण, वाहतकु�ची क�डी, राह�या घराची टंचाई, जीवनाव�यक 
व�तूंची टंचाई इ. 

 
 ४) साधन संप�ीवर ताण - 

लोकस�ंया वाढले�या �देशातील नैसिग�क साधन सपं�ी वर ताण पडतो. जा�त 
लोकस�ंये�दार े नैसिग�क साधन सपं�ीचा अित�र� वापर केला जातो. िक�येकदा 
िन�काळजीपणाने साधन सपं�ी वापर�यास ती सपं�ुात ये�याची श�याता असते. 

५) बेकारीचा �� - 

लोकस�ंया वाढ�यामळेु नोकया�ची मागणी जा�त व परुवठा कमी �यामळेु वाढ�या लोकानंा 
नोकया� उपल�ध होऊ शकत नाहीत. �हणून बेकार लोकामं�ये दरवष� भर पडते. 

उदा. भारताम�ये दरवष� बेकारा�ंया स�ंयेत वाढ झालेली आहे. �हणूनच दा�र�याचे 
द�ुच� भारतात िनमा�ण झालेले आढळते. 
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६) जीवनाव�यक सेवांची कमतरता - 

जा�त लोकस�ंया असले�या �देशात िनयोजना�दार ेिकतीही जीवनाव�यक सेवा उपल�ध 
के�या तरी �या वाढ�या लोकस�ंयेला कमी पडतात. आरो�य, िप�याचे पाणी, िश�ण, बकँा, 
वाहतूक, दळणवळण यासार�या गो��ची कमतरता भासते. 

७) कुपोषण - 

जा�त लोकस�ंयेमळेु कुटंुबात मलुाचंी स�ंया जा�त अस�याने लहानपणीच आरो�याकडे 
दलु��/ कुपोषण यासार�या सम�या िनमा�ण होतात. जीवनस�व य�ु आहार मलुानंा 
उपल�ध होत नाही. �हणून �याचें आरो�य चागंले राहत नाही. साथी�या रोगा�दार े / इतर 
रोगानंा असे अश� �िमक ताबडतोब आहारी जातात �याचंी काय��मता कमी असते. 

८) बुि�दवंतांचे �थलांतर - 

जा�त लोकस�ंया असेल अशा देशाम�ये गरीबी/ दा�र�य मोठ्या �माणात असते उ�च 
सिुशि�त लोक अशा दा�ण प�रि�थतीला कंटाळून इतर देशाकंडे �थलातंरीत होतात. 
कारण दसु�या देशात �यानंा आिथ�क फायदा जा�त होतो. सामािजक �ित�ा िमळते. 
�हणूनच अशा �देशात ब�ुदीवंता�ंया सम�या िनमा�ण होते.  

 
 ९) पया�वरणीय सम�या - 

जा�त लोकस�ंयेमळेु पया�वरणावर प�रणाम होतो. नैसिग�क साधन सपं�ीवर ताण पडतो. 
जगंलतोड वाढते. जिमनीची धूप मोठ्या �माणावर होते. �दूषणात वाढ होते. खिनजे 
सपं�ुात येतात. पया�वरणाचा अित�र� वापर के�याने पया�वरणातील सतंलुन नाहीसे होऊन 
िविवध �कार�या सम�या िनमा�ण होतात. 
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 तुमची �गती तपासा : 

१) लोकस�ंया वाढीचे प�रणाम सागंा. 

२.४ लोकस�ंया वाढ िनय�ंणाचे उपाय 

१) िश�णाचा �सार - लोकस�ंया वाढ रोख�यासाठी सवा�त मह�वाचा उपाय �हणज े
िश�णाचा �सार होय. िश�णामळेु अंध��दाचें िनमू�लन होते. नवीन िवचार व बदल 
ि�वकार�याकडे कल राहतो. �ढी, परपंराचंा पगडा कमी होतो. राहणीमान उंचावते. 

२) कुटंुब िनयोजनाचा �सार - समाजात िश�णाचा �सार झाला क� आपोआपच कुटंुब 
िनयोजनाचे मह�व लोकांना पटवून दे�यास सलुभ जाते. छोटे कुटंुब हेच सखुी कुटंुब याचे 
मह�व समाजा�या ताळागाळापय�त पोचवणे गरजेचे आहे. �याचबरोबर कुटंुब िनयोजनाची 
साधने देखील या लोकापंय�त कमीत कमी पैशात पोचली पािहजेत. 

  
३) िविवध सवलती - लोकस�ंया वाढ रोख�यासाठी सरकार मोफत ज े िविवध उपाय 
योजले जातात, �याचंी अंमलबजावणी यो�य तह�ने झाली पािहजे. लहान कुटंुबासाठी काही 
सवलती जाहीर के�या पािहजेत. एकच अप�य मग ते मलुगा िकंवा मलुगी असेल तर अशा 
अप�यासंाठी, �या�ंया पालकांसाठी िवशेष सवलती िद�या गे�या पािहजेत. उदा. कराम�ये 
सवलती, िश�णात सवलती इ. �याचा िनि�तच प�रणाम लोकस�ंया िनय�ंणासाठी होईल. 

तुमची �गती तपासा : 

१) लोकस�ंया वाढ कशी िनयं�णात आणता येईल? 

२.५ लोकस�ंया िवतरण 

��तावना - 

लोकस�ंया भूगोला�या अ�यासाम�ये लोकस�ंयेची रचना आिण िवतरण या दोन घटकाला 
अितशय मह�व आह.े जगातील कोण�याही देशात लोकस�ंयेचे िवतरण सव�� सारखे नाही. 
मानवी �यव�थेसाठी जेथे अनकुुल प�रि�थती आह.े तेथे जा�त लोक राहतात. जेथे मानवी 
�यवसायास �ितकूल प�रि�थती असते तेथे लोक कमी असतात. 
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जागितक लोकस�ंया िवतरणावर प�रणाम करणार े घटक / जागितक लोकस�ंया 
क� �ीकरणावर प�रणाम करणारे घटक - 

आज जगाम�ये लोकस�ंयेचे िवतरण िवषम �व�पाचे झालेले आहे. काही �देशात दाट 
लोकव�ती तर काही �देशात िवरळ लोकव�ती आढळते. एवढेच न�हे तर एकाच देशा�या 
िविवध �देशात लोकस�ंये�या िवतरणात सारखेपणा आढळत नाही. लोकस�ंया 
िवतरणावर खालील घटकांचा �भाव पडतो. 

अ) भौगोिलक घटक - 

भौगोिलक प�रि�थतीचा �भाव लोकस�ंये�या िवतरणावर होत असतो. �देशानसुार भौितक 
प�रि�थतीत िभ�नता आढळते व �याचा प�रणाम लोकस�ंये�या िवतरणावर होतो. भौितक 
घटकात खालील घटकाचंा समावेश होतो. 

१) भूप�ृरचना 

२) हवामान 

३) �ादेशाचे �थान 

४) मदृा 

५) पाणीपरुवठा 

६) खिनजे 

७) नैसिग�क वन�पती 

१) भूपृ�रचना - 

लोकस�ंया िवतरणावर �भाव टाकणारा हा एक मह�वाचा भौितक घटक आहे. �देशानसुार 
भूप�ृरचनेम�ये िभ�नता आढळते. भूप�ृ रचनेम�ये खालील घटकाचंा समावेश होतो. 

१) पव�त 

२) पठार े

३) मैदाने 

४) सागर िकनारे 
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१) पव�त - सभोवताल�या �देशापे�ा अती उंच भागाला �वतीय �देश असे �हणतात. 
पव�तीय �देशात लोकव�ती अितशय कमी असते कारण 

१) पव�तीय �देशाला शी� उतार असतो. 

२) जिमनीची धूप मोठ्या �माणात होते. 

३) शेतीयो�य जिमनीचे �माण कमी असते. 

४) पव�ताची िशखर ेबफा��छादीत असतात. 

५) वाहतूक, दळणवळणाचा िवकास फारसा होत नाही. 

६) मानवी �यवसाया�या िवकासाला �ितकूल भौितक प�रि�थती आढळते. 

७) पव�तीय �देशात घनदाट जगंले असतात. 

वरील सव� कारणा�दार े िहमालय रॉक�, अडँीज, स�ा�ी पव�तीय �देशात लोकव�ती 
अितशय कमी आह.े काही पव�तीय �देशात खिनजे सापडत अस�याने �ितकूल भौितक 
प�रि�थती असूनही लोकस�ंया जा�त आढळते. उदा. ॲपलोझीयन पव�तीय �देशात 
आ�हाददायक व थंड हवामानामळेु पव�तीय क� �े िनमा�ण होऊन तेथे लोकव�ती वाढलेली 
आहे. उदा. माथेरान, माहाबळे�र, आंबोली इ. 

२) पठार े- 

सपाट उंच �देशाला पठार असे �हणतात. पव�तीय �दशेापे�ा जा�त व मैदानापे�ा 
लोकव�ती कमी आढळते. म�यम पाऊस, थोड्या �माणात शेती, पशूपालन या�दार े
लोकव�ती मा� आढळते. उदा. भारतातील द�खन�या पठारवर ला�हारस तयार झालेली 
सपुीक जमीन, शेतीचा िवकास, कारखानदारी आहे �हणून लोकव�ती जा�त आहे. छोटा 
नागपूर पठारावर खिनजे सापडत अस�याने लोक जा�त राहतात. 

 
 ३) मैदाने - 

सव�साधारणपणे मैदानी �देशात लोकव�ती असते कारण 

१) भूप�ृाला उतार मंद असतो. 

२) न�ाबंरोबर येणाया� गाळाचे संचयन 
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३) या �देशातील जमीन सपुीक असते. 

४) शेतीचा िवकास होतो. 

५) न�ा�या पा�याचा उपयोग जलिसचंनासाठी क�न वष�भर िपके घेता येतात. 

६) शेतीवर आधा�रत कारखानदारीचा िवकास 

७) �देश सपाट अस�याने वाहतकु�चे माग� िवकिसत होतात. वरील सव� कारणा�दार ेगगंा-
यमनुा न�ाचंा �देश, पूव�कडील भाग, िसधंनुदीचा ि�भूज �देशात लोकव�ती दाट 
आढळते. 

 
 ४) सागर िकनार े- 

सम�ु िकना�यावर लोकव�ती जा�त असते कारण 

१) अशा �देशात जलमाग� व जिमनीवरील माग� तयार झालेले असतात. 

२) नैसिग�क बंदराची िनिम�ती होते. 

३) जहाज बाधंणीचा �यवसाय िवकसीत होतो. 

४) मासेमारीचा िवकास करता येतो. 

५) जिमनीवरील साव�जिनक सपं�ी बरोबर पा�यातील सपं�ीचा उपभोग घेता योतो. 

वरील सव� कारणा�दार ेिकनारी भागात अनेक �यवसाय उपल�ध होत अस�यामळेु िकनारी 
भागात दाट लोकव�ती आढळते. जगातील मोठमोठी शहर ेिकनारी भागातच आहेत. 

२) हवामान - 

जागितक लोकस�ंया िवतरणावर �भाव टाकणारा हा एक भौितक घटक आहे. �देशानसुार 
हवामानाम�ये प�रवत�न होत अस�याने लोकसं�या िवतरणाम�ये स�ुदा कमी अिधकपणा 
आढळतो. अतीथंड, अितउ�ण, अितकोरड्या हवामानाम�ये लोकव�ती अितशय कमी 
असते. 

अंटाि�ट�का, �ीनलडँ, उ�र सैबे�रया, अला�का / �वुीय �देशात तापमान वषा�तील ९ 
मिहने 00C पे�ा कमी अस�याने सतत बफ� मय �देश असतो. तेथे लोकव�ती कमी असते. 
उ�ण वाळवटंी �देशात तापमान जा�त, पावसाचे �माण कमी, पा�याची टंचाई, वालकुामय 
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जमीन यासा��या घटकामळेु लोकस�ंया कमी असते. सहारा, कलहारी, थर, अटाकामा 
या वाळवटंी �देशात लोकव�ती अितशय कमी आह.े िवषवुव�ृीय �देशात वष�भर तापमान 
जा�त व पावसाचे �माणही जा�त असते. �हणून तेथे, उ�ण, दमट, रोगट हवामान 
आढळते. सतत दलदल, घनदाट जगंले, िह�ं पशू, िवषारी माशा व �ितकूल प�रि�थती 
अस�याने कागंो, ॲमेझॉन नदीचा �देश, �यिुगनी येथे लोकव�ती कमी आढळते. 

सव�साधारणपणे समशीतो�ण व मोसमी हवमाना�या �देशात हवामान, शेती, कारखानदारी 
व मानवास यो�य प�रि�थती अस�याने लोकस�ंया जा�त असते. 

 
 ३) �देशाचे �थान - 

�देशाचे �थान यावर लोकस�ंयाचे िवतरण अवलंबून असते. �या देशाला सागरात �थान 
लाभलेले असेल अशा देशाला जिमनीवरील सपं�ीबरोबर सागरीय सपं�ीचा उपभोग घेता 
येतो व तेथे लोकव�ती िनमा�ण होते. उदा. जपान, इं�लंड इ. �या देशाला खडंातग�त �थान 
लाभलेल असेल तेथे मानवी �यवसाय कमी िवकसीत होतात. उदा. नेपाळ, भूतान, 
अफगािण�तान येथे लोकव�ती कमी आह.े कारण �थानावरच माणसाचा आिथ�क व 
सा�ंकृितक िवकास अवलंबून असतो. �हणून �देशानसुार लोकस�ंये�या िवतरणात फरक 
आढळतो. 

४) मदृा - 

लोकस�ंये�या िवतरणावर प�रणाम करणारा हा एक नैसिग�क घटक आह.े कारण मानवाची 
अ�न ही गरज मदृेवरच / शेतीवरच अवलंबून असते. �या �देशात सपुीक, गाळाची, काळी 
कसदार जमीन असेल तेथे शेतीचा िवकास जा�त होतो. तेथे लोकस�ंया जा�त आढळते. 

उदा. गगंा नदीचा ि�भूज �देश 

भारतातील द�खनचे पठार, इंडोनेिशयातील जावा बेट येथे ला�हारसापासून रगूेर नावाची 
काळी कसदार जमीन तयार झाली अस�याने लोकव�ती जा�त आढळते. जिमनीची 
सिुपकता, जिमनीचा कस, जिमनीचा कस, जिमनीचा धूप, �देशानसुार बदलते. �हणून 
लोकस�ंयेचे िवतरण सारखे आढळत नाही. 

उदा. द कोकणात जाभंा जमीन असून जिमनीची धूप जा�त झाली आहे. योथे शेती 
िवकासावर मया�दा पडतात. �हणून लोकव�ती कमी आहे. 
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५) पाणीपुरवठा / जल�णाली - 

मानवी जीवनात पा�याला अितशय मह�व आह.े तेथे पाणी सहज उपल�ध होईल तेथे मानव 
राहणे अिधक पसतं करतो. तलाव, धरणे, न�ा, सरोवर ेअशा �देशात पाणी सहज उपल�ध 
होते. िप�यासाठी, घरगतुी वापरासाठी, उ�ेगधदंे, शेती, वाहतूक, पशपुालन, मासेमारी 
यासाठी पाणी आव�यक अस�याने मानव नदी�याच काठी क� �ीत होतो. �हणूनच िविवध 
सा�ंकृतीचा उगम आिण िवकास हा देखील न�ा�ंयाच काठी झाला. गगंा, यमनुा, गोदावरी, 
कावेरी यासार�या न�ा�या खोया�त लोकव�ती दाट असते. वाळवटंी �देशात िप�या�या 
पा�याची दिुम�ळता अस�याने लोकस�ंया कमी असते. 

६) खिनजे - 

प�ृवी�या प�ृभागात रासायिनक �ि�ये�दार े िविवध खिनजांची िनिम�ती होते. जेथे खिनजे 
सापडतात. तेथे खाणकाम िवकसीत होतो. उ�ोगध�ंाचंा िवकास घडून येतो व लोकव�ती 
आढळते. भारतातील छोटा नागपूर, पठार, रिशयातील उराल, अमे�रकेतील ॲपलेिझयन 
येथे खिनजे सापडत अस�याने लोकस�ंया दाट आहे. सौदी अरिेबया, कुवेत, इराक, इराण 
येथे उ�ण वाळवटंी हवामान व पा�याची दिुम�ळता असूनही तेथे सवुण�रखेा (खिनजतेल) 
सापडत अस�याने लोकव�ती वाढलेली आहे. 

७) नैसिग�क वन�पती - 

आिथ�क��्या अर�ये माह�वाची असतील तर तेथे मध, मेण, ड�क, िहरडा, कात यासारखी 
द�ुयम उ�प�ने घेतात. लाकूडतोड �यवसाय चालतो. अशा �देशात लोकव�ती िनमा�ण होते. 
सावतंवाडी ताल�ुयात देवसू, दाणोली यािठकाणी याच ��ीकोनातून व�ती झालेली आहे. 

थोड�यात औ�ोिगक घटकाचंा �भाव लोकस�ंये�या िवतरणावर होतो. परतं ुअिलकडे या 
घटकाचे मह�व कमी झाले आहे. कारण आधिुनक त�ं�ाना�दार े �ितकूल भौितक 
प�रि�थतीवर मात क�न लोकानंी व��या तयार के�या आहेत. 

तुमची �गती तपासा : 

१) लोकस�ंये�या िवतरणावर प�रणाम करणार ेिविवध भौितक घटक �प� करा.  

ब) आिथ�क व सामािजक घटक - 

भौगोिलक घटकापे�ा आिथ�क व सामािजक घटकाला अितशय मह�व �ा� झालेले आहे. 
जगातील बह�तेक �देशात लोकस�ंयेचे िवतरण आिथ�क घटकाला अनसु�न होत आहे. 
आिथ�क घटकाम�ये खालील घटकाचंा समावेश होतो. 

१) उ�ोगधदें 

२) वाहतूक �यवसाय 

३) शहरीकरण 

४) सामािजक सरुि�तता 

५) सामािजक एकिजनिसपणा 
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१) उ�ोगधंदे - 

लोकस�ंया िवतरणावर प�रणाम करणारा हा एक �मखु घटक आहे. �या �देशात 
कारखानदारीचा िवकास होतो. अशा �देशात लोकानंा कामाची सधंी उपल�ध होते. इतर 
�यवसाय उपल�ध होतात. आपोआपच अशा �देशाकडे लोक आकिष�ले जाऊन �या 
�देशाची लोकस�ंया वाढते. मुबंई, पणेु, अहमदाबाद, बडोदा, सामािजक औ�ेिगक �देशात 
लोकस�ंयेचे क� �ीकरण झालेले आह.े िसधंदुगु�  �देशातील रडेी �देशात उषा इ�पात ही 
औ�ोिगक वसाहत िनमा�ण झा�याने तेथील लोकस�ंया वाढली. महारा��ात साखर 
कारखा�याभोवती लोकव�ती वाढली आहे. 

२) वाहतूक दळणवळण - 

जेथे वाहतूक�चा िवकास होतो तेथे लोकव�ती वाढते. शेती, �यापार, उ�ोगधदें यांचा 
िवकास वाहतूक�वर अवलंबून असतो. लोका�ंया गरजा भागिव�यासाठी, व�तूंची 
देवाणघेवाण कर�यासाठी मागणी�माणे परुवठा कर�यासाठी वाहतूक�ची आव�यकता 
असते. �हणूनच वाहतूक मागा��या शेजारी लोक क� �ीत होतात. र�ते, लोहमाग�, जलवाहतूक 
याचंा िवकास झाले�या �देशात लोकव�ती जा�त असते. उदा. मुंबई, गोवा, पनवेल, 
महाड, िचपळूण, सावतंवाडी यासारखी शहर े िनमा�ण झालेली आहेत. तेथे दाट लोकव�ती 
आढळते. 

३) शहरीकरण - 

�या �देशात शहरीकरण असेल अशाच �देशात लोकस�ंया मोठ्या �माणात आढळते. 
शहरीकरणाचा �भाव लोकसं�या िवतरणावर पडतो. मोठमोठे उ�ोग, �यापार, वाहतूक, 
रोजगार उपल�धता, िश�णा�या सोई, िविवध �कार�या सेवा, करमणूक, बकँ, पतपेढ्या 
यासार�या घटकाचें क� �ीकरण शहरातच होत अस�याने सवा�त जा�त लोकस�ंयेचे 
क� �ीकरण शहरातच होत असते. अनेक लोक शहराकडेच आकिष�त होतात. जागितक 
लोकस�ंयेपैक� ३० ट�के लोकस�ंया शहरात राहते. िवकसीत देशात तर ५० ट�के पे�ा 
जा�त लोक शहरात राहतात. णुबंई, कोलक�ा, �यूयाक� , टोिकयो, लंडन यासार�या 
मोठ्या शहरात अितशय दाट लोकव�ती आह.े 

४) सामािजक सुरि�तता - 

�या �देशात मानवी जीवन सरुि�त असेल अशाच �देशात लोक राहणे पसतं करतात. 
�हणून सामािजक सरुि�ततेचा प�रणाम लोकस�ंया िवतरणावर होतो. महारा��ात 
सामािजक सरुि�तत अस�याने अनेक �देशातील लोक आकिष�ले गेले. �या उलट काि�मरी 
रा�यात अनेक कुटंुबे दसुरीकडे �थलातंरीत झाली. �हणून तेथे लोकस�ंया कमी आढळते. 

५) सामािजक एकिजनिसपणा - 

सव�साधारणपणे एका धमा�चे / जातीचे लोक एक� राहणे अिधक पसतं करतात. �हणून 
सामािजक एकिजनसीपणाचा �भाव लोका�ंया िवतरणावर होतो. सामािजक िभ�नता असेल 
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तर समाज िविवध धमा�त, जातीनसुार िवभागला जातो. तेथे तलुनेने कमी लोकव�ती 
आढळते. 

क) धािम�क घटक - 

काही िठकाणानंा धािम�क ��ीकोनातून मह�व असते. तेथे धािम�क िवधीसाठी लागणाया�  
व�तू तयार के�या जातात. उदा. अगरब�ी, तेथे �यापार वाढीस लागतो. लोक अशा 
िठकाणाला भेटी देतात. �हणून लोकशाही वाढते. म�का, पंढरपूर, नािशक, पैठण, काशी, 
ह�रिवदार या धािम�क िठकाणी लोकव�ती जा�त आह.े 

ड) ऐितहािसक घटक - 

काही भूतकाळातील प�रि�थती, वत�मान आिण भिव�य काळातील लोकस�ंयेवर प�रणाम 
करीत असते. आिशया खडंात ऐितहािसक कालावधीपासून चालत आले�या स�ंकृतीचा 
प�रणाम स�या�या आिशयातील लोकस�ंये�या क� �ीवरणावर झालेला आह.े िक�येकदा 
ऐितहािसक घटकानंा मह�व �ा� झालेले असते. उदा. पणेु, आ�ा इ. अशा िठकाणी 
लोकव�ती जा�त आढळते. 

इ) राजक�य घटक - 

देशातील शासन �णालीचा प�रणाम लोका�ंया क� �ीकरणावर होतो. देशातील शासन 
ज�माला �ो�साहन देत असेल तर लोकव�ती वाढते. रिशया�या शासनाने रिशया�या पूव�  
भागात राहणाया� लोकांना सिुवधा उपल�ध क�न िद�याने अनेक लोकांनी पूव�कडून 
पि�मेकडे �थलातंर केले. अंदमान, िनकोबार बेटावर जे लोक जातील अशा लोकानंा भारत 
शासनाने जमीन आिण अनदुान उपल�ध क�न िद�याने अनेक लोक तेथे जाऊन �या 
व�तीम�ये वाढ झाली. १९४७ भारत-पाक फाळणी, नैसिग�क आप�ी / य�ुदे अशा 
कारणामंळेु लोकस�ंया कमी होते. 

ई) तांि�क �ानाचा �सार - 

अिलकडे लोकस�ंया िवतरणावर �भाव टाकणारा हा अितशय मह�वाचा घटक आहे. 
तािं�क �ाना�या �साराबरोबर लोकस�ंया िवतरणावरील भौगोिलक घटकाचे मह�व कमी 
झाले आहे. तं��ाना�या िवकासाबरोबर पूव� �या िठकाणी लोकव�ती न�हती अशा ठकाणी 
लोकव�ती वाढलेली आहे. 

उदा. गे�या २५ वषा�पूव� भारतातील राज�थान�या �देशात अितशय कमी लोक राहत 
होते. कारण हा ओसाड �देश होता. भारत शासनाने राज�थान�या �देशात जलिसचंना�या 
सोई उपल�ध क�न िद�या. �यामळेु तेथे आपोआप लोकव�तीम�ये वाढ झाली. इ�ाईल 
या ओसाड �देशात अ�याधिुनक तं��ाना�दार े शेती व उ�ोगधदें याचंा िवकास �ामीण 
�देशात झा�यामळेु लोकव�ती वाढलेली आहे. उ�र, कॅनडा, अला�का, सैबेरीया येथे 
सपूंण� बफा��छािदत �देश आढळतो. परतं ु स�या आधिुनक तं��ानाचा वापर क�न 
वाहतकु�ची गितमानता, नाशवंत माल दूर�या �देशात सहज पाठवून तेथे लोकव�ती वाढू 
लागली आहे. कोकणात िवरळ लोकव�ती आह.े मा� अिलकडे आधिुनक तं��ानाचा वापर 
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क�न ड�गराला बोगदे पाडून कोकण र�ेवे अि�त�वात आलेली आहे. पढुील ४ ते ५वषा�त 
िनि�तच कोकण�या लोकस�ंयेत भर पडेल. 

थोड�यात जागितक लोकसं�या िवतरणावर िविवध घटकाचा �भाव पडत असतो. 
�देशानसुार हे घटक बदलणार े अस�याने जागितक लोकसं�येचे िवतरण असमान झाले 
आहे. 

तुमची �गती तपासा : 

१) लोकस�ंये�या िवतरणावर प�रणाम करणार ेआिथ�क व सामािजक घटक �प� करा.  

२.६ लोकस�ंयेची घनता 

लोकस�ंयेची िवतरण �प� करीत असताना लोकस�ंयेची घनता सािंगतली जाते. 

लोकस�ंयेची घनता �हणजे दर चौ.िक.मी. �देशात राहणारी लोकांची स�ंया होय. 
लोकस�ंयेची घनता पढुील सू�ाने काढली जाते. 

लोकस�ंयेची घनता = keÀesCel³eene r ÒeosMeeleeur e SkeÀt Ce ueeks eÀmeKb ³ee
l³ee ÒeoMs ee®e s #e$s eHeÀU

   

तुमची �गती तपासा : 

१) टीप �ा. लोकस�ंयेची घनता. 

२.७ जागितक लोकस�ंयेचे भौगोिलक िवतरण 

जा�त /दाट लोकसं�ये�या घनतेचे �देश 

�या �देशात लोकस�ंयेची घनता �ित चौिकमी ४५१ पे�ा जा�त असते अशा �देशाचंा 
समावेश दाट लोकस�ंये�या �देशात होतो. 

अ) कृषी �धान व �ाचीन स�ंकृतीचे �देश - याम�ये �ाम�ुयाने पूव� व दि�ण आिशया 
मधील चीन, भारत, पािक�तान, बा�ंलादेश यांचा समावेश होतो. येथील मोसमी हवामान, 
कृषी सम�ृदता, गगंा-िसधं ु न�ाचंी िवसतृ व सपं�न खोरी, तेथील �ाचीन स�ंकृती यामळेु 
येथे लोकस�ंयेची घनता दाट आहे. तसेच नाईल नदी�या खो�यातील इिज��या �देशातही 
लोकस�ंयेची घनता दाट आढळते. 

ब) औ�ोिगक��्या िवकिसत �देश - याम�ये �ाम�ुयाने पि�म यरुोपमधील जम�नी, 
�ा�स, �ेट ि�टन, इटली, ि�व�झ�लडँ तसेच उ�र अमेरीकेतील सयं�ु स�ंथाने, कॅनडा इ. 
देशाचंा समावेश होतो. येथील समशीतो�ण हवामान, खिनज व उजा� साधनाचंी मबुलकता, 
अिधक सा�रता, उ�च तं��ानाचा �सार, �यापारातील व�ृदी, उ�च राहणीमान इ, 
कारणामंळेु या �देशात लोकस�ंयेची घनता दाट आह.े आिशयातील जपान देश उ�च 
तं��ान व इले��ॉिन�स व�तू, �वयचंिलत वाहना�या िनया�तीत अ�ेसर आह,े येथेही 
लोकस�ंयेची घनता दाट आहे. 
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क) इतर �देश - वरील दो�ही घटका�ंयितरि� अिलकडे जगातील काही देशामं�ये 
लोकस�ंयेची घनता दाट होत चाललेली आढळते. उदा. िसगंापूर, म�य आिशयातील 
आखाती देश, �झील इ. 

२) म�यम लोकसं�येची घनता असलेले �देश - 

�या �देशात लोकस�ंयेची घनता �ित चौ. िकमी १५१-४५० एवढी आढळते अशा 
�देशाचंा समावेश म�यम लोकस�ंये�या घनते�या �देशात होतो. 

अ) उ�ण व समिशतो�ण गवताळ �देश - याम�ये जगातील िव�तीण� अशा गवताळ 
�देशाचंा समावेश होतो. अिलकडे येथे यांि�क प�दतीने अ�नधा�याची शेती िवकसीत होत 
आहे. तसेच पशपुालनाचा �यवसायही मोठया �माणात वाढत आह.े उदा. �ेअरी, पंपाज, 
�टे�स, �हे�ड, डाउ�स इ. 

ब) सूचीपण� जंगलांचा �देश - याम�ये उ�र अमे�रका व यरुिेशया येथील सूिचपण� 
जगंला�या �देशाचा समावेश होतो. अिलकडे येथे अर�याचंी तोड क�न शेती कर�याचे 
�माण वाढत आह.े तसेच येथे �ा�यापंासून केसाळ कातडी कमिव�याचे उ�ोगही वाढत 
आहेत. 

क) खिनज संप�ीचे �देश - खिनजसपं�ी�या पठारी �देशात अवजड उ�ोध�ंा�ंया 
िवकासामळेु लोकस�ंयोची घनता वाढत असलेली आढळते. उदा. सयं�ु स�ंथानचा म�य 
भाग व रिशयाचा पि�म भाग. 

३) कमी/िवरळ लोकसं�येची घनता असलेले �देश - 

�या �देशात लोकस�ंयेची घनता �ित चौिकमी १५० पे�ा कमी असते अशा �देशाचंा 
समावेश िवरळ घनते�या �देशात होतो. 

अ) उंच पव�तीय �देश - येथे असणार े दगु�म पव�तीय भाग, थंड हवामान, बफा��छादीत 
�देश, ती� उतार, कृषीयो�य जिमनीचा अभाव, वाहतूक सिुवधाचंा अभाव यामळेु येथे 
लोकस�ंयेची घनता अितशय िवरळ आढळते. उदा. िहमालय, रा@क�, अडीज इ. 

ब) उ�ण वाळवंटी �देश - येथे असणार े उ�ण हवामान, पा�याचे दिुभ��, कृषीयो�य 
जिमनीचा अभाव इ. कारणामंळेु या �देशात लोकस�ंयेची िवरळ घनता आढळते.उदा. 
सहारा, कलहारी, थरचे व अरिेबयाचे वाळवटं इ. 

क) िवषुववृ�ीय �देश - येथे असणारी घनदाट गगंले, रोगट हवामान, िवषारी िकटक, 
िवषारी माशा, िह�ं पश,ु दलदल, वाहतूक सवुधुांचा अभाव इ. कारणामंळेु लोकस�ंयेची 
घनता िवरळ आढळते. उदा. दि�ण अमे�रकेतील ॲमेझॉन नदीचे खोर े व आि�केतील 
कागंो नदीचे खोर.े 

ड) �ुवीय �देश - अितशय �ितकुल हवामान, बफा�ळ जमीन, गोठलेले सम�ु यामळेु या 
�देशात लोकस�ंयेची घनता िवरळ आढळते. उदा. उ�र अमे�रकेतील अला�का, �ीनलडँ, 
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उ�र यरुिेशया, दि�ण �वुाकडील अंटाि�का म�ये तर लोकस�ंयाच नाही. सपूंण� खडं 
िनज�न आह.े 

तुमची �गती तपासा : 

१) लोकस�ंयेचे जागितक िवतरण �प� करा.  

२.८ भारत लोकस�ंयेची घनता 

वष� शहरीकरणाचे �माण % घनता (चौिकमी) 
१९५१ १७.३ ११७ 
१९६१ १८.० १४२ 
१९७१ १९.९ १७७ 
१९८१ २३.३ २१६ 
१९९१ २६.७ २७४ 
२००१ २७.८ ३२५ 
२०११ ३१.० ३८२ 

   

भारतात लोकस�ंया वाढीबरोबरच लोकस�ंयेची घनताही वाढत आह.े �वातं�यानतंर 
लोकस�ंयेची घनता ११७ व�न ३८२ पय�त वाढली. परतं ुती देशात सव�� सारखी नाही. 
काही िठकाणी िवरळ तर काही िठकाणी दाट व�ती आढळते. मुंबईसार�या दाट 
लोकव�ती�या भागात घनता जा�त आह.े रा�यानसुार िवचार करता िबहार म�ये 
लोकस�ंयेची घनता सवा�त जा�त (१०३०) एवढी आहे. �या खालोखाल पि�म बंगाल 
रा�याची लोकस�ंयेची घनता (११०२) एवढी आह.े केरळ रा�याची लोकस�ंयेची घनता 
(८५९) एवढी आहे. सवा�त कमी लोकस�ंयेची घनता अ�णाचल �देशची (१७) एवढी 
आहे. भारतात शहरीकरणाचा वेग स�ुदा सतत वाढत आहे. १९५१ साली भारतात 
शहरीकरणाचा वेग १७.३ ट�के होता तो २०११ साली ३१.० ट�के वर पोचला. 

तुमची �गती तपासा : 

१) टीप �ा. भारतातील लोकस�ंयेची घनता 
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३ 
लोकस�ंया वाढीचे  िस�ातं 

घटक संरचना : 

३.० उि�� े

३.१ ��तावना 

३.२ लोकस�ंया स�ंमण िस�ातं 

३.३ मा�थसचा लोकस�ंया िस�ातं 

३.४  मा�स�चा िस�ातं 

३.५   इ�तम लोकस�ंयेचा िस�ातं 

३.० उि�� े

 लोकस�ंया वाढीब�ल�या स�ंमण िस�ातंाचा अ�यास करणे. 

 लोकस�ंयेचे िविवध िस�ातं समजून घेणे.  

३.१ लोकस�ंया िस�दातं - ��तावना 

जागितक लोकस�ंयेचा अ�यास ��यटुो पासून ब�याच त�व�ानी वै�ािनकानंी केलेला आहे. 
हब�ट �पे�सर, िगनी या सार�यानंी लोकस�ंया वाढ ही काही नैसिग�क िनयमानंी िनयिं�त 
केली असावी. शोध�या�या ��ीने लोकस�ंया अ�यास केला मा�थस, �रकाड� आिण 
मा�स� यांनी लोकस�ंया वाढीचा साधनसपं�ीचा सबंंधात अ�यास कर�याचा �य�न केला 
पढुील िववेचनात लोकस�ंये�या काही िस�दातंाब�ल मािहती िदली आहे. 

१) लोकसं�या सं�मण िस�ांत - 

िवसा�या शतका�या आधी लोकस�ंया वाढ एका िविश� �काराने होत असे. 
अनभुवािधि�त िनरी�काणे माडं�याचा �य�न शा��ांनी केला. पण लोकस�ंया वाढ व 
आिथ�क िवकास या�ंयातील �ढ ना�याचा सबंंध िवसा�या शतकात �थमच प�दतशीरपणे  
माडं�याचा जो �य�न झाला. �यातूनच लोकस�ंया स�ंमण ही सकं�पना उदयास आली. 
लोकस�ंया स�ंमण ही स�ंा सवा�त �थम फक नॉट�टाईन या शा��ाने �यापक अथा�ने 
उपयोगात आणली. पा�ा�य �गत देशातील अनभुवाव�न लोकस�ंये सबंधी माडं�यात 
आले�या सव� िस�दातंा�या मानाने हा िसं�दात अिधक शा�ीय �व�पाचा व सवा�ना 
पटणारा वाटतो. लोकस�ंया वाढ व एखा�ा देशाची िकंवा भौगोिलक �े�ाची आिथ�क 
अव�था याचा िनकटचा संबंध असतो. ज�मदर व म�ृयूदर या�ंया आकडेवारीव�न 
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लोकस�ंया वाढ काढली जाते. लोकस�ंया वाढी�या गितमानतेव�न ित�या िविवध 
अव�था िनि�त करतात. उदा. कमी लोकस�ंया वाढीची अव�था, म�यम लोकस�ंया व 
प�ुहा कमी लोकस�ंया वाढीची अव�था. 

’एखा�ा �े�ा�या लोकसं�या वाढीचे जे च� स�ु असते या च�ालाच लोकस�ंया स�ंमण 
असे �हणतात.“ 

’औ�ोिगक�करणा�या �गत अव�थेत ज�मदर व म�ृयूदर घट�याने लोकस�ंया वाढीचा वेग 
प�ुहा कमी होतो. लोकस�ंया वाढी�या या माग��मणास लोकस�ंया स�ंमण असे 
�हणतात.“ 

शेती �यवसाय करणारा समाज औ�ोिगक�करणाकडे जाताना �याला स�ंमणा�या 
अव�थामंधून जावे लागते. एकाचवेळी िभ�न िभ�न देशात लोकस�ंया वाढी�या िभ�न िभ�न 
अव�था असतात. 

सं�मण िस�दांताची मूलत�वे - 

१) लोकस�ंया वाढ िकंवा लोकस�ंयेतील बदल व आिथ�क िवकास याचा घिन� सबंंध 
असतो. 

२) लोकस�ंया वाढ चि�य �व�पाची असते. काल�वाहात लोकस�ंया वाढीचे च� 
िविवध अव�थामंधून काया�ि�वत होत असते. 

३) लोकस�ंया वाढी�या अव�था स�ुवातीला मंद नतंर जलद �फोटक नतंर प�ुहा मंद 
वाढ व शेवटी ि�थर वाढ अशा असतात. 

४) ज�मदरापे�ा म�ृयूदरात ल�णीय घट होते. ते�हा लोकस�ंया जलद गतीने वाढते. 

५) लोकस�ंया वाढीचा कल ि�थरावताना ज�मदर व म�ृयूदर िनचतम पातळीला 
पोहोचतात. 

६) लोकस�ंया स�ंमणाचे मूळ आिथ�क स�ंमणात आहे. आिथ�क स�ंमणाबरोबर 
लोकस�ंया स�ंमण होत असते. 

लोकसं�या सं�मण िस�दांता�या अव�था - 

लोकस�ंया स�ंमणाचे िस�दातंाचे �योजन िविवध शा��ानंी केलेले असून �या�या 
स�ंमण अव�था�या वग�वारीत थोडाफार फरक असला तरी मूलत�वाचे �प�ीकरण केले 
आहे. कोण�याही �देशाची लोकस�ंया वाढ ही काळा�या ओघात आिथ�क अव�थेशी 
िनगडीत अस�यामळेु स�ंमण िस�दातंा�या पढुील अव�था आहेत. 

१) स�ंमणपूव� समतोल 

२) �ाथिमक स�ंमणाव�था 

३) उ�र स�ंमणाव�था 
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४) स�ंमणो�र समतोल 

 
१) सं�मणपूव� समतोल - 

लोकस�ंया वाढीची ही स�ुवातीची �ाथिमक अव�था असते. या अव�थेत ज�मदर आिण 
म�ृयूदर हे जा�त व बह�धा सारखेच अस�यामळेु लोकस�ंया वाढ अ�यतं कमी वेगाने होते 
आिण मंद असते. सामा�यत: �ाथिमक अथ��यव�थेत िकंवा जेथे औ�ोिगक�करण नाही 
अशा �े�ात अथवा काळात लोकस�ंया फारशी वाढत नाही. यामळेु लोकस�ंया ही 
समतोल अस�याने या अव�थेला स�ंमण पूव� समतोल असे �हणतात. औ�ोिगक पूव� 
काळातील समाजाम�ये ज�मदर व म�ृयूदर हे जा�त व साधारण समान असतात. समाजात 
वै�िकय सिुवधाचा तटुवडा, आरो�य अना�था व अ�नपरुवठ्यात अिनयिमतता यामळेु 
म�ृयूचे �माण जा�त असते. समाजाचे अि�त�व िटकिव�यासाठी ज�मदरही जा�त असतो. 
ज�मदर व म�ृयूदर जा�त अस�याने लोकस�ंया अितशय मंदगतीने वाढते. उदा. पापआु व 
�यिुगनी 

२) �ाथिमक सं�मणाव�था - 

पिह�या अव�थेत जे�हा आिथ�क �तर उंचावयाला स�ुवात होते. �यावेळी स�ंमण 
अव�थेला स�ुवात होते. या अव�थेत ज�मदर आिण म�ृयूदर या�ंयात तफावत िनमा�ण 
होऊ लागते. तथािप ही तफावत म�ुय�वे म�ृयदुरात घट झा�यामळेु होऊ लागते. �ाथिमक 
स�ंमणाव�था या अव�थेत म�ृयूदर कमी झालेला असतो. परतं ुज�मदर मा� पूव� इतकाच 
वर�या पातळीवर असतो. काही वेळा ज�मदर थोडासा वाढलेला ही असतो. कारण या 
अव�थेत आरो�या�या सिुवधा आिण अिनयिमत अ�नपरुवठा उपल�ध होत असतो. �यामळेु 
या अव�थेत लोकस�ंया जलद गतीने वाढताना िदसते. स�या िवकसनशील देशापैक� 
बह�तेक देश स�ंमणा�या या दसु�या अव�थेत येतात. 

उदा. �ीलंका 

३) उ�र सं�मणाव�था - 

स�ंमणाव�थेचा हा भाग आिथ�क अव�थेला झाले�या उिज�ताव�थेमळेु म�ृयूदर नीचतम 
पातळीकडे झकुतो व ज�मदरातील घटही चालूच राहते. या अव�थेत �हणूनच ज�मदर 
नीचतम पातळीकडे वाटचाल करतो तर म�ृयूदर व�तूत: नीचतम झालेला असतो. अथा�त 
ज�मदराचे �माण म�ृयूदरापे�ा थोडे जा�तच असते. प�रणामी लोकस�ंयेची वाढ होते. पण 
ितचा वेग मा� मंदावू लागतो. या अव�थेत लहान कुटंुब उ�च राहणीमान, िश�ण, वाहतूक, 
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आरो�य यानंा उ�नत अव�था �ा� होऊ लागते. व लोक �वे�छेने लोकस�ंया िनयिं�त क� 
लागतात. 

िवकिसत अथ��यव�था, औ�ोिगक �ातंी, वै�िकय सिुवधामुळे म�ृयूदर िकमान पातळीवर 
आलेला असतो. ज�मदरात देखील घट चालूच असते. अथा�त ज�मदराचे �माण 
म�ृयूदरा�या �माणापे�ा थोडे जा�त असते. लोकस�ंयेत वाढ होत असली तरी वाढीचा वेग 
कमी होत जातो. उदा. भारत व चीन 

४) सं�मणो�र समतोल - 

लोकस�ंया स�ंमणाची ही अंितम अव�था होय. या अव�थेत पिह�या अव�थे�माणेच 
ज�मदर व म�ृयूदर दो�ही ही समान होऊ लागतात. परतं ु ते नीचतम पातळीला असतात. 
लोकस�ंया ि�थितकडे गे�याने या अव�थेला स�ंमणो�र अव�था अस े �हणतात. या 
अव�थेत जाणीवपूव�क लोकस�ंयेवर िनयं�ण ठेवलेले असते. ज�मदर व म�ृयूदर यानंी 
िकमान पातळी गाठ�यामळेु लोकस�ंया वाढ हळूहळू शू�यवत होऊ लागते. उदा. दि�ण 
को�रया 

अशा प�दतीने  कोण�याही देशा�या लोकस�ंया  बदलाची चार टhयात िवभागणी करता 
येते. अिलकडे याम�ये पाचवा ट�पाही समािव� कर�यात आलेला आहे. �याम�ये 
म�ुय�वेक�न लोकस�ंयेत होणारी घट दाखिव�यात येते. ही होणारी घट नैसिग�क असते. 
येथे म�ृयूदरापे�ा ज�मदर कमी असतो. 

उदा. जम�नी व �वीडन  

लोकस�ंये�या स�ंमण िस�दांतात दोन गो��वर भर िदलेला आहे. 

१) लोकस�ंया स�ंमणाचे मूळ आिथ�क स�ंमणात असून आिथ�क स�ंमण होत असेल 
तर लोकस�ंया स�ंमण जवळ जवळ अटळ असते. 

२) �थम म�ृयूदर कमी होता व ज�मदर कमी हो�यासाठी जो अिधक कालावधी लागतो. 
�या मध�या काळात लोकस�ंया वाढ �फोटक वेगाने होते. 

स�ंमण िस�दांताचे मह�व -  

१) लोकस�ंयावाढ व आिथ�क िवकास या�ंयातील सहसबंध �प� होतात. 

२) देशा�या आिथ�क िवकास होत असेल तर लोकस�ंया सं�मणा�या िविवध पाय�या 
रा�� ओलाडूं शकते. 

३) आिथ�क िवकासामळेु राहणीमानाचा दजा� उंचावतो कुटंुब समाज व रा�� या िवषयी�या 
मानवी भावना गितमान होतात. 

४) जम�न, जपान, �ेट, ि�टन, �वीडन या देशा�या अ�यासाव�न असे �प� होते क� 
लोकस�ंया िव�फोटावर स��पे�ा �वे�छेने मात करता येते. औ�ेिगक �ातंीनतंर 
आिथ�क प�रवत�नामळेु म�ृयूदरातील घट झाली. परतं ु ज�मदरातील घट लोकानंी 
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�वे�छेने �वीकारली लोकस�ंया वाढीचा वेग श�ुयवत आणला यामळेु आिथ�क 
िवकासाला अिधक चालना िमळाली. 

५) औ�ोिगक �गतीमळेु कृषी�धान अव�थेतील कुटंुब �हणजे मोठा उ�पादक घटक ही 
सकं�पना बदलली गेली. �पधा��मक नगरी स�ंकृतीत राहणीमानाचा दजा� िटकिवणे 
मह�वाचे वाट�याने मोठे कुटंुब गैरसोईचे वाटू लागते. यामळेु ज�मदर आपोआपच 
खाली आला. 

तुमची �गती तपासा : 

१) लोकस�ंयेचा स�ंमण िस�ातं �प� करा.  

३.३ मा�थसचा लोकस�ंया िस�दातं 

वाढ�या लोकस�ंयेब�ल मा�थस�या अगोदरही काह�नी मा�थस �माणेच काही क�पना 
माडं�या मा�थसने याच क�पना िव�तार सिव�तर आिण गिणती �पात माडं�या �या 
िस�दातंाला मा�थसचा िस�दातं �हटले आहे. यातील �थम तीन म�ुात लोकस�ंया का 
आिण कोण�या गतीने वाढते हे �याने �प� कर�याचा �य�न केला आहे. तसेच लोकस�ंया 
वाढीबरोबर साधन सपं�ीची वाढ िकंवा अ�न धा�य कसे कमी �माणात वाढते. आिण �याचे 
प�रणाम काय होतात हे �प� केले आहे. शेवट�या दोन म�ुात मा�थसने वाढ�या 
लोकस�ंयेवर उपाय सचुिवले आहेत. मा�थस�या िस�दातंाचे पाच म�ेु पढुील�माणे: 

१) मा�थस�या मते लोकस�ंयेवर कोणतेच िनय�ंण नसेल तर लोकस�ंयेची वाढ भूिमती 
�ेणीनसुार �हणजे १, २, ४, ८, १६, ३२ या �माणे होऊन २५ वषा�त लोकस�ंया 
द�ुपट होते. 

२) अ�न धा�याचें आिण इतर साधनसपं�ीचे उ�पादन मा� अथ�शा�ातील घट�या 
कला�या िस�दातंानसुार होते. जरी अ�नधा�य वाढले तरी घट�या �माणातच वाढते. 
�हणजेच मा�थस�या अ�नधा�य आिण साधनसपं�ी गिणती �ेणीचे वाढते. उदा. १, 
२, ३, ४, ५, ६ 

३) या�माणे लोकस�ंयेतील वाढ आिण अ�नधा�याची वाढ याम�ये फरक अस�याने 
शेवटी लोकस�ंया वाढ आिण अ�नधा�य उ�पादनात असमतोल िनमा�ण होते. 

४) या असमतोलामळेु वाढत जाणारी लोकस�ंया �या पातळीवर सामावून घेणे श�य होत 
नाही. �यामळेु उपासमार, द�ुकाळ, रोगराई, साथीचे रोग, पूर, भूकंप इ. सार�या 
नैसिग�क आप�ी येऊन लोक म�ृयूमखुी पडतात या नैसिग�क आप�ीनाचं मा�थसने 
��य� िनब�ध असे �हटले आह.े या िनब�धातून प�ुहा लोकस�ंया आिण अ�नधा�य 
याचंा समतोल राखला जातो. 

५) नैसिग�क आप�ीतून समतोलाव�थेत येणे हे मानवा�या ��ीने अितशय क��द आहे 
�यात द:ुख आहे. �यापे�ा नैितक �ितबंधाचा लोकानंी �वीकार करणे अिधक चागंले. 
�नैितक �ितबंध �हणजे उशीरा ल�न, ��हचय� पाळणे, ल�नानतंर संयम इ.उपाय 
मा�थसने सचुिवले आहे. 
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वरील�माणे मा�थसने आप�या िस�दातंात आपली मते वाढ�या लोकस�ंयेब�ल माडूंन 
पढेु मा�थस �हणतो नैतीक उपाय योजना न के�याने लोकसं�या आिण अ�नधा�य यातील 
असमतोल वाढत जाईलच जगाला द:ुख, दा�र�, उपासमार या सम�या नेहमीच भेडसावत 
राहतील. 

लोकस�ंयेबाबत मा�थसने जो िस�दातं माडंला �याम�ये दोन गो�ी �कषा�ने जाणवतात �या 
�हणजे – 

१) मानवा�या अि�त�वासाठी अ�न हा घटक अ�याव�यक आहे. 

२) �ी प�ुषामंधील ल�िगक वासना ही आव�यक बाब असून भिव�यकाळात ती कमी 
होणार नाही. �हणजेच अ�न आिण ल�िगक वासना या दोन गो�ी मानवी जीवना�या 
��ीने अ�याव�यक अस�याने �या गहृीत ध�न मा�थसने असा िस�दातं माडंला क� 
मानवाची �जो�पादन श�� ही िनवा�ह व�तू उ�पादन कर�या�या श��पे�ा मोठी 
असते. याला परुावा �हणून �याने भूिमती व गिणती प�दतीचे उदा. देवून �प� केलेले 
आहे. 

लोकस�ंया आिण अ�न परुवठा या�ंया वाढीचा तलुना�मक अ�यास केला असता 
लोकस�ंया ही नेहमीच अ�नपरुवठ्याची मया�दा मागे टाकून ढपाट्याने वाढत जाते. 
गिणता�या भाषेत िवचार केला तर लोकस�ंया साधारणत: २५ वषा�त द�ुपट होते. 
लोकस�ंया वाढीबाबत मा�थस असे सागंतो क� लोकस�ंया वाढीवर ठरािवक मया�देनतंर 
नैसिग�क व �ितबंधक या दोन िनयं�कामळेु आपोआपच मया�दा येत असतात. 

मा�थस शेवटी असेही �हणतो क�, कोण�याही काळात लोकस�ंयेचे �माण हे अ�न 
परुवठ्यापे�ा के�हाही वेगाने वाढणारेच असते. अशा िवषम प�रि�थतीत ग�रबाचंी ि�थती 
नेहमी खालावत जाणारी असते. या धकाधक��या जीवनात नैितक उपायाचंा अवलंब करणे 
लोकानंा श�य होईलच याची खा�ी देता येत नाही कारण द:ुख आिण दा�र�य या च�ात हा 
सयंमाचा �� हाताळणे कोमालाही श�य होत नाही. �हणून लोकस�ंया वाढीचा हा �� 
के�हाही आिण कोण�याही प�रि�थतीत कमी अिधक �माणात भेडसावतच राहणार अशा 
�कारचा �याने िनराशावादी िन�कष� काढला आहे. 

मा�थस�या िस�दांतावरील आ�ेप : 

१) मा�थसने आप�या िस�दातंात लोकस�ंया वाढीचा िदले�या भूिमती �ेणीचा अंदाज 
खोटा आहे. कारण जगात कोण�याच देशात या �माणे लोकस�ंयेत वाढ झालेली नाही. 
काही देशात लोकस�ंया कमी झालेली आहे, तर काही देशात लोकस�ंया मंदगतीने 
वाढते आहे िकंवा ि�थर आहे. मा�थसलाही हे नतंर पटलेले असावे. कारण नतंर�या 
आव�ृयामं�ये मा�थसने लोकस�ंया वाढ भूिमती �ेणीने होते ह ेन िलहीता लोकस�ंया 
अ�नधा�यापे�ा जा�त वेगाने वाढते आहे ह ेनमदु केले आहे. 

२) या िस�दातंात तािं�क �गती िवचारात न घेत�याने अ�नधा�या�या वाढीचा अंदाज 
देखील चकु�चा ठरतो. कारण वै�ािनक �गतीमळेु आिण तािं�क �ानातील �गतीमळेु 
जगातील काही देश �चडं �माणात अ�नधा�याचे उ�पादन करताना आढळतात. 
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�यामळेु अ�नधा�य उ�पादनाबाबतीत घट�या उ�पादन फलाचा िस�दातं चकु�चा 
ठरतो. 

३) मा�थसने असे गहृीत धरले होते क�, �ी-प�ुषामधील जबरद�त ल�िगक आकष�ण 
कायम असते व �यामळेु लोकस�ंयेत �चडं वाढ होते. परतं ुअसे घडले नाही. जगातील 
बया�च देशात हे आकष�ण कायम असूनही आिथ�क ��्या राहणीमानाचा दजा�  
िटकव�यासाठी लोकानंी �वत:ह�नच लोकस�ंया वाढीवर िनयं�ण ठेवले आहे. 

४) मा�थसने १५० वषा�पूव� आप�या िस�दातंात सािंगतले होते क� एका पोटास 
खा�यासाठी आव�यक असणार ेउ�पादन दोन हातानंी होणार नाही. हा िवचार खोटा 
ठरला आहे. कारण स�या औ�ोिगकरण झालेले आह.े �यामळेु दोन हात आज एका 
पोटा�या �मतेपे�ा जा�त िनिम�ती करतात. इतकेच न�हे तर जादा िनिम�ती इतर 
देशाकंडे िनया�त केली जाते. 

५) मा�थस�या मता�माणे नैसिग�क साधन सपं�ी मधील जिमनीसारखी सपं�ी आपण 
वाढवू शकत नाही. परतं ुतािं�क �गतीमळेु सम�ुात भराव टाकता येतो. अथा�त यावर 
बया�च मया�दा आहेत. परतं ुजमीन जरी वाढिवता आली नाही तरी जमीनीची सिुपकता 
वाढिवता येते. व �यामळेु उ�पादन मोठ्या �माणात वाढवता येते. 

६) �यनन या�ंया मता�माणे लोकस�ंयेची तलुना जगातील अ�नधा�या�या परुवठ्याशी न 
करता एकंदर रा��ीय उ�प�नाशी करणे अिधक उचीत आह.े कारण आज लोकाचंा 
राहणीमानाचा दजा� ठरिवणाया� अनेक घटकातील अ�नधा�य परुवढा हा एक घटक 
आहे. �यामळेुच आज लोकस�ंयेची तलुना राहणीमानाचा दजा� व दरडोई उ�प�न 
या�ंयाशी केली जीते. 

७) मा�थस�या िस�दातंा दूरद�ीचा अभाव आहे. मा�थस �या काळ�या प�रि�थतीने 
�भािवत झालेला होता. कारण या िस�दातंात भिव�य काळातील �गतीचा िवचार 
केलेला नाही. आिण तो अंदाज मा�थसला नस�यामळेुच िस�दातंातील बया�च गो�ी 
चकु��या ठरिव�या आहेत. 

८) कनन�या मता�माणे लोकस�ंया वाढीचा िवचार मा�थसने फ� अ�ना�या परुवठ्याशी 
सबंंिधत केला आहे. लोकस�ंया वाढीबरोबर �मश��त वाढ होते. हे मा�थसने गहृीत 
धरलेले नाही. �मश��तील वाढीमळेु उ�पादनात वाढ हे �यामळेुच मा�थस�या 
िस�ातंात अपेि�त नाही. 
 

९) �ाणी शा��ानंी मा�थसची लोकस�ंया वाढी ब�लची मते चकु�ची मानली आहेत. 
�या�ंयामळेु लोकस�ंये�या सां�कृितक �गती बरोबर �जो�पादन श�� कमी होत जाते. 
�यामळेु मा�थसने वण�न केलेले भयकंर िच� िदसणारच नाही. 
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मा�थस�या िस�दांताचे मह�व- 

मा�थस�या िस�दातंावर जरी टीका झालेली असली तरी लोकस�ये�या सदंभा�त 
िव�ततृपणे शोध घेणारा पिहला त� �हणून मा�थस�या िस�दातंाचे अन�यसाधारण मह�व 
मानले जाते. 

१) मा�थस�या िस�दातंामळेु �थमच लोकस�ंयेचा �� सामािजक शा�ा�ंया अ�यासात 
समािव� कर�यात आला. 

२) िस�दातंावर िटका करणाया�नी स�ुदा मा�थसचा िस�दातं पूण�पणे चकु�चा ठरिवलेला 
नाही. 

३) आजदेखील िक�येक देशा�ंया लोकस�ंयावाढीबाबत मा�थसचा िस�दातं साथ� ठरतो. 

४) लोकस�ंया ��ांना सव��थम मा�थसनेच वाचा फोडली. 

५) मा�थस�या िस�दातंामंळेुच लोकस�ंया ��िवषयी शा��, त�व�, िनयोजनकत� यांचे 
ल� वेधले गेले. 

६) लोकस�ंया ��ांना सव��थम मा�थनेच वाचा फोडली. 

७) मा�थस�या िस�दातंामळेु लोकस�ंया ��ांना शा�ीय अिध�ान �ा� झाले. 

८) मा�थसचा हा िस�दातं म�ेुसूद, �भावी आिण वैचा�रक आ�मकता �प� करतो. 

९) समायोिचतता हे मा�थस�या िस�दातंाचे आणखी एक वैिश�्य होय. 

तुमची �गती तपासा : 

१) मा�थसचा लोकस�ंया िस�ातं सागंा.  

३.४ मा�स�चा िस�दातं 

हा िस�दातं �हणजे समाजवादी िवचारसरणीचा एक भाग आहे. मा�स�ने समाजवादी 
��ीकोनातून शा�श�ुद िव�ेषणावर आधारीत अशा िस�दातंाचा एक भाग �हणून 
लोकस�ंयेिवषयीचा िवचार माडंला. �याने लोकस�ंयेचा सबंंध भाडंवलशाहीशी जोडलेला 
होता. मा�स��या मते लोकसं�या वाढ आिण लोकस�ंये�या सम�या हे ��च अि�त�वात 
नाहीत. �चलीत समाज �यव�थेतील सपं�ी�या िवषम वाटणीमळेु ही िनमा�ण केलेली द:ुखे 
आहेत. लोकस�ंयावाढीमळेु लोक द:ुखी नसून �या�ंया द:ुखाचे मूळ समाज�यव�थेतील 
सपं�ी�या िवषम वाटणीत आहे. माणसा माणसात आिथ�क समता नस�यामळेु काही लोक 
द:ुखात जीवन जगतात तर काही लोक सखुी जीवनाचा आनदं घेत असतात. �हणूनच 
समतेवर आधारले�या न�या समाजातील उ�पादन �यव�थेवर पूव�ची बंधने नसतील तर 
लोकस�ंयेपे�ा उ�पादन श�� वेगाने वाढत जाईल. तसेच मानवी दा�र�याचे कारण मोठी 
लोकस�ंया हे नसून खया� ग�ुहेगाराकडे गरीब जनतेचे ल� जाऊ नये �हणून भोडवलदारांनी 
तयार केलेले हे एक बजुगावणे आहे. �ीमंत व पाढंरपेशी लोकामंळेुच दा�र�य वाढते. 
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मा�स��या मतानसुार ��येक मानवी सम�येचे मूळ आिथ�क कारणामं�ये व �चलीत 
अथ��यव�थेम�ये असते. �या�या मते सव� जागितक स�ंयेब�ल �थलकालातीत एकच 
साव�ि�क िनय�ंण असूच शकत नाही. लोकस�ंयेची सम�या कोण�याही जीवशा�ीय 
कारणामळेु िनमा�ण झाली नसून भाडंवलशाही प�दतीचा तो अटळ प�रणाम आहे इतकेच 
न�हे तर भडंवलशाही प�दत िटकून राह�यासाठी तो अ�याव�यक आह.े मा�स��या मते 
�मश��ची मागणी िफर�या भाडंवलावर अवलंबून असते. परतं ु भाडंवल सचंना�या 
�ि�येतच हळूहळू ि�थर भाडंवलाचे िफर�या भाडंवलाशी असलेले �माण वाढत जा�याची 
ि�या असते. �यामळेु �मश��ची मागणी कमी कमी होत जाते. �याचा प�रणाम �हणूनच 
बेकारीचे �माण वाढत जाते. या प�दतीने लोकस�ंया वाढ झाली हे दाखिव�याचा �य�न 
केला जातो �हणजेच भाडंवलशाही अथ��यव�था �वत:�या �गतीबरोबर जादा लोकस�ंया 
िनमा�ण करीत रहाते मा�स��या मते या सम�येवर एकमेव उपाय �हणजे भाडंवलशाही न� 
क�न समाजवादी सामाजिक रचना करणे हा होय. यात मजूरांचे िकंवा मानवी �माचे शोषण 
थाबं�यामळेु जनतेचे राहणीमान उंचावले जाते. राहणीमान कायम राख�यासाठी ज�म 
�माण आिण म�ृयू �माण कमी होईल ही मा�स�ची भूिमका आहे. लोकस�ंयेचा �� 
सोडिव�यासाठी भाडंवलप�दती न� क�न उ�पादना�या सामाईक मालक�वर व समतेवर 
आधारीत असा नवसमाज िनमा�ण कर�याची गरज वत�िवलेली आह.े कारण जर शोषण 
थाबंले तरच लोकाचें राहणीमान उंचावणार आहे आिण आपोआपच म�ृयू व ज�म�माण 
कमी होईल असे �याचे मत होते. 

मा�स��या िस�दांतावरील िटका - 

१) मा�स�चा हा िस�दातं केवळ तका�िधि�त आहे. �याला व�तिु�थतीचा कोणताही परुावा 
नाही. सा�यवादी अथ��यव�था या दो�ही�या लोकस�ंया िवषयक प�रि�थतीत मूलभूत 
फरक असतो. व �यामळेु सामयवादी देशात लोकस�ंयेची सम�या नसते. हा मा�स�चा 
िन�कष� आज�या सा�यवादी देशाचा िवचार खोटा आहे असे आढळते. 

२) सा�यवादी व भाडंवलशाही या दो�ही �कार�या समाजाम�ये िकंवा देशामं�ये वेगवेगळी 
अथ��यव�था आिण शासन�यव�था असूनही लोकस�ंये�या ज�म म�ृयू�या �माणात 
भेद जाणवत नाही. परतं ु या एका गो�ीव�न दो�ही �कार�या समाजाम�ये 
लोकस�ंयासबंंधीचे िस�दातं एकच असतात असा जो िन�कष� काढला जातो तो तक�  
सागंत नाही. 

वरील�माणे मा�स��या िस�दातंाचे दोष जरी असले तरी मा�स��या िस�दातंाची काही 
मह�वाची वैिश�्ये ही िवचारात घे�यासारखी आहेत. ती पढुील�माणे - 

१) मा�स�ने लोकसं�यािवषयक मूलभूत गो�ीवर भर िदला आहे. �याचा सखोल अ�यास 
होणे ज�र आहे. �यातील पिहली मह�वाची गो� �हणजे लोकस�ंयेब�ल कोण�याही 
काळात कोण�याही देशात व कशाही प�रि�थतीत उपयोगी पडेल असा एकच साव�ि�क 
िनयम असू शकत नाही हे �थम मा�स�नेच सािंगतले आहे. मा�थस�या िस�दातंावरच 
टीका करताना मा�स� �हणतो ज�म �माण जीव शा�ीय घटकाशी सबंंधीत असेल तरी 
सपूंण� सामािजक व आिथ�क प�रि�थती�या चौकटीवरच लोकस�ंया वाढ अवलंबून 
असते. 
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२) लोकस�ंया वाढीमळेु िनमा�ण होणारी िनवा�ह साधनाची टंचाई ह ेलोका�ंया दा�र�याचे 
नेहमीच कारण नसून सव� �िमकानंा रोजगार परुिव�याची �चिलत अथ� �यव�थेची 
असमथ�ता हेही दा�र�याचे एक कारण असू शकते. 

३) सपं�ीचे िवषम वाटप ह े दा�र�याचे आणखी एक कारण आहे. साधन सपं�ीचा पूण� 
उपभोग घे�याम�ये िवषमता आिण आिथ�क शोषणावर उभारलेली अथ��यव�था हाच 
अडथळा आहे. 

मा�स� नतंर या िस�दातंावर दोन िभ�न मते �दिश�त झा�याने या िस�दातंाब�ल अना�था 
िनमा�ण झाली असली तरी या िस�दातंामधील काही मूळ बाब�वर िवचार घेणे आव�यक 
आहे. 

तुमची �गती तपासा : 

१) मा�स�चा लोकसं�या िस�ातं सागंा.  

३. इ�तम लोकस�ंयेचा िस�ातं 

इ�तम लोकस�ंयेचा िस�ातं मा�थिुशयन िस�ातंा�या �िति�या �हणून �कट झाला. 
मा�थिुशयन िथअरी ऑफ पॉ�यलेुशन�या �ि�कोनावर टीका करताना, आधिुनक 
अथ�शा�� एडिवन कॅनन आिण लंडन �कूल ऑफ इकॉनॉिम�सचे कॅर सॉडंस� यानंी एक 
नवीन िस�ातं िवकिसत केला आहे जो लोकस�ंयेचा इ�तम िस�ातं �हणून ओळखला 
जातो. �याला आधिुनक लोकस�ंयेचा िस�ातं देखील �हणतात. अिलकड�या वषा�त, �ो. 
रॉिब�स, डा�टन आिण कॅर-सडँस� यानंी िस�ातंाला प�र�कृत आिण पॉिलश केले आह े
आिण ते अिधक सादर कर�यायो�य �व�पात ठेवले आहे. हा िस�ातं मा�थिुशयन 
िस�ातंापे�ा एक सधुारणा आहे. 

िस�ातंाचे िवधान: 

िस�ातंा�या स�ंथापकानंी असे �हटले आहे क� "नैसिग�क ससंाधने, भाडंवलाचा साठा 
आिण तािं�क �ानाची ि�थती पाहता, दरडोई उ�प�नासह लोकस�ंयेचा एक िनि�त 
आकार असेल. �या लोकस�ंयेचे दरडोई उ�प�न सवा�िधक आहे ितला इ�तम लोकस�ंया 
असे �हणतात. 

१. इ�तम लोकसं�या: 

का�स� स�ंस्  सार�या अथ�शा��ांनी 'इ�तम लोकस�ंया' असे मानले जे जा�तीत जा�त 
क�याण उ�प�न करते. दसुरीकडे, �ो. कॅनन यानंी या िस�ातंाची �या�या ‘�म परत’ या 
सदंभा�त केली. �यानंी िट�पणी केली, "�ान आिण प�रि�थती सारखीच राहते, जे�हा �माचे 
�माण इतके असते क� �यात वाढ आिण घट दो�ही समान परतावा कमी करते ते�हा 
जा�तीत जा�त परतावा असे �हणतात." �याच�माणे बाउंिडंगने अगदी बरोबर िनरी�ण 
केले आहे क�, “इ�तम लोकस�ंया �हणजे �या �तरावर राहणीमान कमाल आहे. 
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२. अ�प  लोकसं�या : 

जर एखा�ा देशातील वा�तिवक लोकस�ंया इ�तम िकंवा आदश� लोकस�ंयेपे�ा कमी 
असेल, तर देशा�या सव� संसाधनाचें पूण�पणे शोषण कर�यासाठी परुसेे लोक नसतील. 
�यामळेु लोकस�ंया आिण दरडोई उ�प�न कमी होईल. दसु� या श�दातं, जर दरडोई उ�प�न 
खूप कमी लोकामंळेु कमी असले, तर लोकस�ंया लोकस�ंयेखाली असते. 

३. जा�त लोकसं�या: 

जर वा�तिवक लोकस�ंया इ�तम लोकस�ंये�या पातळीपे�ा जा�त असेल, तर 
काय��मतेने काम कर�यासाठी आिण जा�तीत जा�त व�तूंचे उ�पादन कर�यासाठी आिण 
दरडोई उ�प�न सवा�त जा�त असेल. प�रणामी दरडोई उ�प�न पूव�पे�ा गरीब होते. हा 
ओ�हर लोकस�ंयेचा ट�पा आहे. दसु-या श�दात सागंायचे तर, जर खूप लोकामंळेु दरडोई 
उ�प�न कमी असेल, तर या प�रि�थतीत लोकस�ंया लोकस�ंयेपे�ा जा�त असेल. 

गृहीतके: 

इ�तम िस�ातं दोन मह�वा�या गिृहतकावंर आधा�रत आहे: 

1. देशाची लोकस�ंया वाढत असताना काय�रत लोकस�ंयेचे एकूण लोकस�ंयेचे �माण 
ि�थर राहते. 

2. देशाची लोकस�ंया जसजशी वाढते तसतशी नैसिग�क संसाधने, भाडंवली साठा आिण 
तं��ानाची ि�थती अप�रवित�त राहते. 

िस�ांताचे रखेािच� �ितिनिध�व: 

आकृती I म�ये लोकस�ंयेचे �माण OX अ� आिण OY-अ�ा�या बाजूने �ित डोके उ�प�न 
दाखवले आहे. OS हे �ित डोके उ�प�न आहे जे लोकस�ंयेला केवळ िनवा�ह वेतन दर देते. 
वेतनाची ही पातळी �ित डोके उ�प�नाची िकमान मया�दा ठेवते. 

लोकस�ंये�या दोन �तरावंर दरडोई  िनवा�ह उ�प�न िमळू शकते: 

1. जे�हा देशा�या ससंाधनाचंा जा�तीत जा�त काय��मतेने शोषण कर�यासाठी 
लोकस�ंया खूपच कमी असते. ही OA लोकस�ंयेची पातळी आहे. 

2. जे�हा लोकस�ंया खूप मोठी असते आिण �मश��ला केवळ िनवा�ह उ�प�न दे�यासाठी 
काय��मता कमी होते. ही OC लोकस�ंयेची पातळी आहे. 

OB इ�तम लोकस�ंया दश�िवते जी उपल�ध ससंाधनाचंा वापर क�न �वतःला �ित डोके 
जा�तीत जा�त उ�प�न देते. OB पे�ा कमी लोकस�ंयेसाठी, लोकस�ंये�या वाढीसह �ित 
डोके उ�प�न वाढते. OB पे�ा जा�त लोकस�ंयेसाठी, �ितबंधा�मक तपासणी�ार े
लोकस�ंया कमी झा�यामळेु �ित डोके उ�प�न वाढू शकते. 
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िच�ातील िठपके असलेला व� तं��ानातील सधुारणा िकंवा परदेशी �यापारा�या 
िव�तारासह �ित डोके उ�प�नाची पातळी दश�िवतो. मजरुीचे �माण प�ुहा िनवा�ह पातळी�या 
बरोबरीने होईपय�त ह ेउ�प�न वाढ�यास आिण लोकस�ंया वाढीस मदत करले. 

 
समी�कांनी खालील कारणां�या आधार ेिस�ातंावर टीका केली आहे: 

१.  इ�तम लोकसं�या िनि�त करण ेकठीण: 

कोण�याही वेळी देशाची इ�तम लोकस�ंया जाणून घेणे अ�यतं कठीण आह.े यासाठी 
तािं�क �ान, भाडंवलाचा साठा, दरडोई उ�प�न आिण नैसिग�क ससंाधने इ�यादी अनेक 
बाबी िवचारात �या�या लागतात. 

2. एक ि�थर िस�ांत: 

इ�तम िस�ातंावर ि�थर अ�प कालावधीचा िस�ातं �हणून टीका केली जाते. ह े नैसिग�क 
आिण मानवी ससंाधनामंधील बदलाकंडे दलु�� करते ज े दरडोई उ�प�नावर प�रणाम 
करतात. लोकस�ंया वाढी�या िनधा�रका�ंया मह�वा�या ��ाबंाबतही हा िस�ातं मौन आहे. 

3. जैिवक आिण समाजशा�ीय घटकांकडे दुल��:  

काही समी�काचंा असाही तक�  आहे क� या िस�ातंाने लोकस�ंयेचा आकार आिण वाढ 
िनयिं�त करणार े जैिवक आिण समाजशा�ीय घटक िवचारात घेतलेले नाहीत. 
काटेकोरपणे, हा िस�ातं लोकस�ंयेचा िस�ातं नाही. हे दरडोई उ�प�ना�या सदंभा�त 
लोकस�ंयेची ि�थती �प� करते. 

4. वा�तववादी िस�ांत नाही: 

ह े िनदश�नास आणून िदले आहे क� �या दोन गिृहतकावंर िस�ातं आधा�रत आहे ते 
वा�तववादी नाहीत. �यामळेु या िस�ातंाचे �यावहा�रक मू�य कमी झाले आहे. खर ं तर, 
नैसिग�क ससंाधने, तािं�क �ान आिण उ�पादन प�ती सामा�यतः बदल�यायो�य असतात. 
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5. केवळ आिथ�क घटक िवचारात घेतले: 

समी�कांनी असे नमूद केले क� हा िस�ातं पूण�पणे आिथ�क घटकाचंा िवचार करतो जे 
देशा�या लोकस�ंयेचा इ�तम आकार िनधा��रत करतात. ही िच�ाची एक बाजू आहे. आपण 
सामािजक, राजक�य आिण इतर गैर-आिथ�क घटकाचंा देखील िवचार केला पािहजे. 

6. �यवहाय� नाही:  

इ�तम िस�ातं िनि�त नस�यामळेु तो �यवहाय� नाही. �यामळेु ते कोण�याही धोरणा�या 
िनिम�तीसाठी माग�दश�न क� शकत नाही. �ो. रॉिब�स �हणतात क� हा िस�ातं 
अथ�शा�ातील सवा�त िनज�तकु क�पना आहे. 

7. िवतरणा�मक पैलू दुल�ि�त: 

िस�ातं सम�ये�या िवतरणा�मक पैलूकडे दलु�� करतो. हा िस�ातं सा�या लोकस�ंयेला 
�ित डोके उ�प�न मानतो. लोकस�ंया आिण रा��ीय उ�प�नाची ही वाढ एखा�ा देशासाठी 
उपय�ु ठ� शकत नाही जर वाढलेले रा��ीय उ�प�न समाजातील िविवध घटकामं�ये यो�य 
आिण समानतेने िवत�रत केले गेले नाही. �हणून, इ�तम लोकस�ंया िनि�त कर�यासाठी 
वा�तववादी िस�ातं उ�प�ना�या िवतरणास कारणीभूत ठरला पािहजे. 

इ�तम िस�ातंावर इतक� टीका होत असतानाही, हे िनि�तपणे �हटले जाते क� ह े
मा�थिुशयन िस�ातंापे�ा एक सधुारणा आहे. इ�तम िस�ातं हा लोकस�ंयाशा�ा�या 
िव�ानातील मह�वाचा खूण आहे. ह े मौ�यवान आहे कारण ते आ�हाला 
मा�थिुशयनवादा�या दलदलीवर मात कर�यास आिण �गतीची चाचणी (दरडोई उ�प�नात) 
दे�यास स�म करते. परतं ु हा िस�ातं ि�थर �व�पामळेु समाजजीवनात उपयोगी पडत 
नाही. अशा �कार,े हे कोण�याही आिथ�क धोरणासाठी माग�दश�क त�व नाही. ते अिधक 
यश�वी कर�यासाठी डायनॅिमक सेिटंगम�ये प�ुहा का�ट करणे आव�यक आहे. 

तुमची �गती तपासा : 

१) इ�तम लोकस�ंया वाढीचा िस�ातं सागंा.  
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४ 
लोकस�ंया �थलातंर 

घटक संरचना : 

४.० उि�� े

४.१ ��तावना 

४.२ �या�या 

४.३ �थलातंराचे वग�करण 

४.४ �थलातंरावर प�रणाम करणार ेघटक 

४.५ �थलातंराचे प�रणाम 

४.६ �थलातंरातील ओढ व ढकल घटक 

४.७ आधिुनक काळातील �थलातंर े

४.० उि�� े

 �थलातंराची �ि�या समजून घेणे.  

 �थलातंराचे वग�करण ल�ात घेणे. 

 �थलातंरावर प�रणाम करणार ेघटक अ�यासणे.  

 �थलातंरातील ओढ व ढकल घटक समजून घेणे.  

४.१ ��तावना  

मानव �वत:�या आरभंापासून एका िठकाणाह�न दसुया� िठकाणी सतत हालचाल करीत 
असे. अ�न व� व िनवारा या मूलभूत गरजा भागिव�यासाठी मानवाची सतत धडपड चालू 
होती आिण आजही आह.े याचाच अथ� मानवा�या अि�त�वापासून मानवाचे �थलातंर ही 
सकं�पना �ढ आहे. अिलकड�या काळात मानवा�या मूलभूत गरजाबंरोबरच सरं�ण िकंवा 
सरुि�तता हेही �थलातंराचे मह�वाचे कारण ठरत आहे. �थलातंर ही िवशि� �देशातील 
ता�परुती िकंवा कायमची हालचाल असते. 
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४.२ �या�या  

एका �देशातून दसु�या �देशात मानवाचे िविश� उ�ेशाने व िविश� कालावधीसाठी जाणे 
िकंवा येणे �हणजे �थलातंर होय. 

िविश� कालावधीत जी �य�� िनदान एकदा तरी नेहमीचे िनवास�थान बदल�या�या 
उ�ेशाने एका सीमाब�द घटक �देशातून दसुया� सीमाब�द घटक �देशात वा�त�यासाठी 
जाते �याला �थलातंर असे �हणतात. 

िनग�मन �देश व आगमन �देश - 

�थलातंर कर�यापूव� �य��चे जेथे वा�त�य असते व जेथून �थलातंरमळेु ती �य�� 
दसुरीकडे जाते तो िनग�मन �देश होय व �थलातंरा�या ि�येनतंर �य�� �या िठकाणी 
वा�त�य करते �हणजेच तेथे ती �थलातंर घटना सपंते तो आगमन �देश होय. 
�थलातंरमळेु लोकस�ंयेचे पनुिव�तरण होत असते. �थलातंरमळेु �या �देशातून �थलातंर 
होते व �या �देशात �थलातंर होते अशा दो�ही �देशातील लोकस�ंयेची घनता व रचना 
याम�ये बदल होतो. 

 आ�थलातंरी उ��थलातंरी, आ�वासी व उ��वाशी - 

कोण�याही �थलातंराम�ये दोन घटना घडत असतात. 

१) एका िठकाणाह�न दूर जा�याची 

२) दसुया� िठकाणी ये�याची 

एका �थाना�या ��ीने ते िनग�मन आहे. तर दसुया� �थाना�या ��ीने आगमन आहे. 

१) आंतररा��ीय �थलातंर 

२) देशातंग�त �थलातंर 

आंतररा��ीय �थलातंरा�या सदंभा�त आ�थलातंरी आिण उ��थलातंरी. 

उदा. भारतातून अमे�रकेत वा�त�यासाठी जाणारी �य�� भारता�या ��ीने (Emigrant) 
तर अमे�रके�या ��ीने (Immigrant) असते.  

देशातंग�त �थलातंरा�या आ�वासी व उ�पवासी उदा. महारा��ातून केरळम�ये 
वा�त�यासाठी जाणारी �य�� महारा��ा�या ��ीने (Out Emmigrant) तर केरळ�या 
��ीने (Immigrant) असते. 
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४.३ �थलातंराचे वग�करण 

�थलातंराचे वग�करण िविवध �कार ेकेले जातो, ते पढुील�माणे – 

अ) उि��ानसुार / हेतनुसुार �थलातंर  

ब) अंतरानसुार �थलातंर 

क) कालावधीनसुार �थलातंर  

ड) �देशानसुार �थलातंर 

अ) उ�ी�ानुसार / हतेुनुसार �थलांतर - �थलातंर करीत असताना िविश� हेतू िकंवा 
उि�� डो�यासमोर ठेवून केलेले �थलातंर या �कारात येते. �थलातंरा�या या �कारात 
ऐि�छक िकंवा ���चेही �थलातंर होवू शकते. 

२) आिथ�क �थलातंर 

३) सामािजक �थलातंर 

ब) अंतरानुसार �थलांतर - �थलातंरा�या या �कारात �वासासाठी�या अंतराचा आधार 
घोतला जातो. याव�न कमी अंतराचे �थलातंर व लाबं अतंरावरील �थलातंर असे �कार 
केले जातात. असे �थलातंर ऐि�छक िकंवा स��चे असू शकते तसेच कायम�व�पी िकंवा 
ता�परुतेही असू शकते. 

१) कमी अंतराचे �थलांतर - अशा �कारचे �थलातंर ह े देशात�या देशात होत असते. 
असे �थलातंर हे दैिनकही असू शकते िकंवा िदघ�कालीन, कायम�व�पीही असू शकते. या 
�थलातंरात देशा�या सीमा ओलाडं�या जात नाहीत �यामळेु हे �थलातंर देशातंग�त 
�थलातर आह.े या �थलातंराम�ये रा�यातंग�त �थलातंर, िज�हातंग�त �थलातंर व 
आंतरिज�हा �थलातंराचा अंतभा�व होतो. याचे �मखु उप�कार पढुील�माणे – 

१) �ामीण ते �ामीण �थलातंर 

२) �ामीण ते नागरी �थलातंर 

३) नागरी ते नागरी �थलातंर 

४) नागरी ते �ामीण �थलातंर 

२) दीघ� अंतराचे �थलांतर - अशा �कारचे �थलातंर हे एका देशातून दसुया�  देशात होत 
असते.याम�ये देशा�या सीमा ओलाडं�या जातात �यामुळे हे �थलातंर आतंररा��ीय 
�कारचे आह.े पूव�पासून अशा �कारचे �थलातंर हे अिवकसीत देशाकंडून िवकसीत 
देशाकंडे होत आलेले आह.े अिलकड�या जागितक�करणा�या व मािहती ते��ाना�या 
यगुात अशा �कार�या �थलातंरात �चडं �माणावर वाढ झालेली आढळते. वाहतूक व 
सदंेशवहना�या साधनांचा झपाट्याने झालेला विकास आंतररा��ीय �थलातंरावर मोठा 
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�भाव टाकत आहे. बह�रा��ीय कंप�या�ंया आकष�णामळेु िवकसनशील देशाकंडून िवकसीत 
देशाकंडे अशा �कारचे �थलातंर मोठ्या �माणात वाढत आह.े 

क) कालावधीनुसार �थलांतर - �थलातंर िकती कालावधीसाठी केले जाणार आहे 
याव�न �थलातंराचा हा �कार केला जातो. अशा �कारचे �थलातंर हे ऐि�छक िकंवा 
स��चे असू शकते तसेच ते कमी िकंवा लाबं अंतराचेही असू शकते. 

१) अ�प िकंवा कमी कालावधीचे �थलांतर - याम�ये िवशेषत: दैिनक �थलातंराचा 
समावेश होतो. �हणजेच �वत:�या राह�या िठकाणापासून कामा�या िठकाणी ये जा करणे 
होय. तसेच हगंामानसुार िकंवा ऋतनुसुारही �थलातंर होत असते. पशपुालक जमाती अशा 
�कारचे �थलातंर करतात. तर आधिुनक लोक पय�टना�या देतूसाठी अशा �कारचे 
�थलातंर करतात. 

२) िदघ� िकंवा जा�त कालावधीचे �थलांतर - अशा �कारचे �थलातंर िवशेषत: आिथ�क 
कारणासंाठी केले जाते. अनेकदा अशा �कारचे �थलातंर हे कायम�व�पी असते. कारण 
या �थलातंराम�ये लोक आपली िनवास�थाने बदलतात. मूळ िठकाणाह�न कामा�या 
िठकाणी िकंवा िनव�ृीनतंर कामा�या िठकाणाह�न मूळ िठकाणी केले �थलातंर. अशा 
�थलातंरात िदघ� अंतराचे आतंररा��ीय �थलातंरही होते. उदा. काही देशवासी आपला 
देश सोडून इतर देशाचें नाग�रक�व ि�वकारतात. 

ड) �देशानुसार �थलांतर - कमी िवकसीत �देशाकडून जा�त िवकसीत �देशाकडे होणार े
�थलातंर या �कारचे आहे. याम�ये �देशातील उपल�ध सामािजक, शै�िणक व आिथ�क 
सिुवधा याचंा प�रणाम �थलातंरीतावंर होतो. �थलातंरा�या या �कारामळेु आधिुनक 
काळात �थलातंराचा बदलणारा कल िदसून येतो. 

तुमची �गती तपासा : 

१) �थलातंराचे वग�करण करा.  

४.४ �थलातंरावर प�रणाम करणार ेघटक  

�थलातंरावर िविवध घटकाचंा घना�मक व ऋणा�मक �भव घडत असतो. एखा�ा �देशात 
असलेले आकष�क घटक लोकानंा आप�याकडे आकषु�न घेतात तर �याच �देशातील 
अपकष�क घटक लोकानंा दूर कर�यास कारणीभूत ठरतात. यातील काही �मखु घटक 
पढुील�माणे – 

१) �ाकृितक / भौगोिलक घटक 

२) आिथ�क घटक 

३) सामािजक व सा�ंकृितक घटक 

४) राजक�य घटक 

५) नैसग�क आप�ी 

६) लोकस�ंयाशा�ीय घटक 
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१) �ाकृितक / भौगोिलक घटक - एखा�ा �देशाला लाभलेले अनकूुल �थान, �देशाची 
�ाकृितक रचना (पव�त, पठार, मैदान), सपुीक मदॄा, अनकूुल हवामान, पा�याची उपल�धता 
इ. �ाकृितक घटक हे �थलातंरासाठी आकष�क घटक आहेत. अशा �देशाम�ये मोठ्या 
�माणावर लोकाचें �थलातंर होत असते. याउलट एखा�ा �देशातील उंचसखल भूमी, 
नापीक जमीन, �ितकूल हवामान, �ितकूल �थान, पा�याची अनपु�बधता इ घटकाचंा 
�ितकूल प�रणाम �थलातंर ि�येवर  होतो �यामळेु अशा �देशात लोकाचें �थलातंर होत 
नाही िकंवा �याचे �माण अ�यतं कमी असते. पा�याचे दिुभ�� असले�या िठकाणी तर 
लोकानंा स��ने �थलातंर करावे लागते. 

२) आिथ�क घटक - �थलातंर �ि�येवर आिथ�क घटकाचंा मोठा �भाव पडताना आढळतो. 
िकंबह�ना अिलकड�या मािहती तं��ाना�या यगुात आिथ�क घटक हा �थलातंराचा 
मापदडंच �हटला पािहजे. �या �देशात आिथ�क सबु�ा असते अशा �देशामं�ये लोकानंा 
आकिष�त कर�याची खूप मोठी �मता असते. अनकुुल आिथ�क घटकामंळेुच लोकानंा 
रोजगारा�या सधंी उपल�ध होतात, उ�च वेतना�या नोकरी�या सधंी िमळतात, �यामळेु 
लोका�ंया राहणीमानाचा दजा� उंचावतो. आपोआपच �थलातंरीताचें �माण वाढते. याउलट 
आिथ�क घटक �ितकूल असले�या �देशातून �हणजेच अिवकसीत �देशाकडून लोकाचें 
�थलातंर बाहेर होते. 

३) सामािजक व सां�कृितक घटक - �या �देशात सामािजक व सा�ंकृितक घटक 
अनकूुल असतील असे �देश �थलातंरासाठी आकष�क �देश असतात. उदा. िश�ण, 
आरो�या�या सिुवधा, चागं�या दजा�चे राहणीमान असले�या िठकाणी लोकाचें �थलातंर 
होत असते. मानव हा मूलत: समाजि�य �ाणी आहे �यामळेु तो एकट्याने राह�यापे�ा 
समहुाने राहणे पसतं करतो. �यामळेुच सामािजक व सा�ंकृितक घटका�ंया उपल�धतेकडे 
�याचा जा�त कल आढळतो. 

४) राजक�य घटक - �थलातंरावर राजक�य घटकाचंा प�रणामही मोठ्या �माणावर 
होताना आढळतो. िवशेषत: राजक�य घटक आंतररा��ीय �थलातंरवर जा�त प�रणाम 
करतात. एखा�ा देशाचे राजक�य धोरण, पर�पराशंी असलेले राजक�य सबंंध याचंा 
प�रणाम �थलातंरावर होतो. राजकारणानंळेु िविश� �देशाकडे लोकाचें �थलातंर होत 
असते. दसुया� महाय�ुदात झालेले �थलातंर ह ेराजक�य कारणामंळेु झालेले �थलातंर होते. 
जम�नी व इटली येथे जगातील इतर �देशातील लोकानंी मोठ्या �माणावर �थलातंर केले. 
अनेक देशा�ंया राजक�य धोरणात पारप� परवाना दे�या�या िनयमामं�ये असले�या 
िनब�धांचा प�रणामही �थलातंरावर होतो. अिलकडे काही िवकसीत व िवकसनशील देशानंी 
पय�टना�या व�ृदीसाठी �वेश परवाना देणे सलुभ केले आह,े इतकेच नाही तर इतर देशातून 
पय�टनासाठी आले�या लोकांना िवमानतळावरही असे �वेश परवाने िदले जातात. अशा 
राजक�य धोरणांचा प�रणाम �हणून �थलातंरीताचें �माण वाढते व आपोआपच पय�टन 
�यवसायालाही चालना िमळते. 

५) नैसिग�क आप�ी - अचानक येणाया� नैसिग�क आप�ी �थलातंरास कारणीभूत ठरतात. 
�सनुामी, पूर, भूकंप या कारणामंळेु ��त �देशातील लोकानंा सरुि�त िठकाणी �थलातंर 
करावे लागते. उदा. २०१४ म�ये माळीण गाव दघु�टनेतील वाचले�या लोकाचें २०१७ 
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पय�त दसुया� िठकाणी पनुव�सन केले गेले. २००६ साली आले�या �सनुामी�या आप�ीत 
आ�नेय आिशयाई देशातील िक�येक लोकानंा �थलातंरीत �हावे लागले. 

६) लोकसं�याशा�ीय घटक - लोकस�ंयाशा�ातील वय व िलंग या दोन घटकाचंा 
प�रणाम �थलातंरा�या �ि�येवर होताना आढळतो. �थलातंरीतामं�ये त�ण वगा�चे 
�थलातंर आिण �यातही प�ुषाचें �थलातंर मोठ्या �माणावर होत असते. �या �देशातून 
रोजगारा�या सधंी कमी उपल�ध होतात अशा �देशातून हे �थलातंर मोठ्या �माणावर 
होताना आढळते. भारतातील केरळ रा�यात तसेच महारा��ातील र�नािगरी व िसधंदुगु�  
िज��ात ि�याचें �माण जा�त आढळते याचेही कारण �हणजे येथील प�ुष वगा�चे देशा�या 
इतर भागात व मुंबईत होत असलेले �थलातंर हेच आहे. 

तुमची �गती तपासा : 

१) �थलातंरावर प�रणाम करणार ेिविवध घटक �प� करा.  

४.५ �थलातंराचे प�रणाम 

एका �देशातून दसु�या �देशात होणाया� �थलातंरामळेु दो�ही �देशात चागंले व वाईट असे 
दो�ही �कारचे प�रणाम घडून येतात. असे प�रणाम पढुील�माणे - 

अ) �ाकृितक घटकांवरील प�रणाम - �थलातंरामळेु �या �देशात �थलातंर होते व 
िजथून �थलातंर होते अशा दो�ही �देशातील भू��यामं�ये बदल घडून येतो. 

१) �ामीण �देशातील �ाकृितक घटकांवरील प�रणाम - �थलातंरीत शेती करणार ेलोक 
जगंलाचंी तोड करतात व शेती करतात, �यामळेु तेथील �ाकृितक घटकामं�ये बदल होतो. 
शेतीयो�य जिमनीवर िकंवा जंगलाचंी तोड क�न व��यांची िनिम�ती केली जाते. धरणा�ंया 
बाधंकामामळेु नवीन व��यांची िनिम�ती केली जाते. उ�ोग, वाहतकु��या मागा�साठी 
�ाकृितक रचनेत बदल होतो. 

२) नागरी �देशातील �ाकृितक घटकांवरील प�रणाम - नगरामं�ये मोठ्या �माणावर 
�थलातंर होत असते. �यामळेु नगरा�ंया आकारात बदल होत जातो. जागेअभावी उंचच उंच 
इमारती िनमा�ण के�या जातात. सीमातं �देशातील जगंल व शेती �े� िविवध कारणांसाठी 
वापरले जावू लागते. थोड�यात नगरातील मूळ �ाकृितक घटक बदलत जातात. 

ब) आिथ�क प�रणाम - �ामीण भागातून नागरी भागात �थलातंर झा�यामळेु �थलातंरीत 
लोकानंा रोजगारा�या सधंी उपल�ध होतात, आिथ�क पातळी सधुारते, राहणीमानाचा दजा�  
उंचावतो.. तसेच �ामीण भागातून �थलातंर झा�यामळेु तेथील उरले�या लोकानंा परुसेा 
रोजगार िमळतो व काही �माणात बेरोजगारीचा �� सटूु शकतो. 

याउलट नागरी भागात लोकस�ंया �चडं �माणावर वाढ�यामळेु जीवनाव�यक असणाया� 
पायाभूत सिुवधांवर ताण िनमा�ण होतो. घरा�ंया जिमनी�या िकंमती भरमसाठ वाढतात. 
शोयीसिुवधा परुिव�यासाठी िनधी अपरुा पडतो. शासक�य य�ंणेवर ताण येतो. 
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क) सामािजक व सां�कृितक प�रणाम - िविवध देशातूंन, िविवध �देशातून होणाया�  
�थलातंरमळेु वेगवेगÈया जातीचे, धमा�चे, वशंाचे लोक एक� येत असतात. िविवध िवचार व 
क�पनाचंा िव�तार होतो. िविवध स�ंकृती, �था, सण उ�सव याचंी ओळख व देवाणघेवाण 
होतो. यातून मानवी स�ंकृती�या मू�यांचे सवंध�न होत असते. �यातूनच एका प�रप�व 
समाजाची िनिम�ती हो�यास मदत होते. 

याउलट िविवध / धमा��या स�ंकृती�या लोका�ंया �थलातंरामळेु जातीय, धािम�क दगंली 
िनमा�ण होवून समाजात अि�थरता व अशातंता देखील िनमा�ण होवू शकते. �थलातंरीत व 
�थािनक असा सघंष� सतत िनमा�ण होत राहतो. जीवनाव�यक गो��ची कमतरता व महागाई 
वाढते. 

ड) पया�वरणावरील प�रणाम - �या �देशातून �थलातंर होते अशा �देशातील 
पया�वरणावरील ताण कमी होतो व तेथील पया�वरण सरुि�त रहाते. 

याउलट �या �देशात �थलातंर होते तेथील पया�वरणावर अित�र� ताण पडतो. 
साधनसपं�ीवर ताण िनमा�ण होतो. अिनब�ध प�दतीने शहराचंी वाढ होत जाते. 
उ�ोगध�ंा�ंया वाढीमळेु �दूषणा�या सम�या िनमा�ण होतात. लोका�ंया आरो�यावर िवपरीत 
प�रणाम होतात. तेथील प�रस�ंथामं�ये असतंलुन िनमा�ण होते. 

तुमची �गती तपासा : 

१) �थलातंराचे प�रणाम �प� करा.  

४.६ �थलातंरातील ढकल व ओढ घटक 

�थालांतरीत कोण 

परदेशी िनग�मीत - आपला देश सोडून परदेशात व�ती कर�यासाठी गेलेली �य��. 

परदेशी आगमनीत - परदेशातून कायमची व�ती कर�यासाठी आलेली �य��.  

िनवा�सीत - जी �य�� आप�या देशा�या बाहेर वा�त�य करते. उदा. अनेक �यू दसुया� 
महाय�ुा�या काळात अमे�रके�या आ�याला िनवा�िसत �हणून गेले. तसेच रोिहगंे मसुलमान 
हे बागंला देशात िनवा�िसत आहेत.  

अंतग�त �थान बदलणा�या �य�� - राजक�य, धािम�क कारणामंळेु �यानंा स��ने 
�थलातंरीत �हावे लागते अशा �य��. परतं ु याम�ये देशा�या सीमा ओलाडं�या जात 
नाहीत. 

�थलांतराची कारण े - देशातंग�त �थलातंराची अनेक कारणे आहेत. �याचंी िवभागणी 
ढकलणार े घटक / अपकष�क घटक (Push factors) आिण ओढणार े घटक / आकिष�त 
घटक (Pull factors) याम�ये केली जाते. 
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ढकलणार ेघटक - जे घटक लोकानंा अपकिष�त करतात अशा घटकानंा ढकलणार ेघटक 
असे �हणतात. ते पढुील�माणे – 

१) रोजगारा�या सधंीची अनपुल�धता 

२) कमी वेतन 

३) जिमनीची कमतरता 

४) जिमनीची उ�पादकता 

५) आधिुनक सेवाचंी कमतरता 

६) नैसिग�क आप�ी��त �देश 

७) शै�िणक सिुवधाचंी कमतरता 

८) जीवनाची असरुि�तता 

९) राजक�य दबाव 

१०) एक� कुटंुबामंधील फारकत 

ओढणार ेघटक - जे घटक लोकानंा आकिष�त करणार ेअसतात अशा घटकाचंा समावेश 
याम�ये होतो. ते घटक पढुील�माणे - 

१) रोजगारा�या सधं�ची उपल�धता 

२) आरो�य व िश�णा�या सिुवधांची उपल�धता 

३) अनकुुल हवामान 

४) उ�ोगध�ंासंाठी अनकुुल प�रि�थती 

५) वाहतकु दळणवळणा�ंया साधंनाचंी उपल�धता 

६) राजक�य �थैय� व �य��गत सरुि�तता 

७) नवीन उ�ोगाचंा िवकास 

८) आधिुनक जीवनशैलीची ओढ 

तुमची �गती तपासा : 

१) �थलातंरातील ओढ व ढकल घटक सागंा.  
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४.७ आधुिनक काळातील �थलंातर े

िवसा�या शतकात झाले�या िव�ान व तं��ाना�या �गतीमळेु िवकसीत व िवकसनशील 
देशामं�ये मोठी तफावत िनमा�ण झाली. �यामळेु िवकसीत देशाकंडे �थलातंरीताचें �माण 
वाढले.ऐशआरामी पा�ा�य जीवनशैली, उ�च वेतन, मवुत समाज�यव�था या कारणामंळेु 
जगातील िवकसनशील देशामंधील त�ण वग� िवकसीत देशांकडे आकिष�ला जावू लागला. 

धािम�क कारणामंळेु िस�रयातील हजारो मिु�लम व �यानमार (बमा�) मधील हजारो म�ुलीम 
(रोिहगें) हे �या देशातंनु हाकलून िदले व ते िनवा�िसत �हणून इतर देशाकंडे गेले.  

एकिवसा�या शतकात तर अखडं जग हाता�या तळ�यवरच आले. जागितक�करण, 
खाजगीकरण, म�ु अथ� �यव�था, आधिुनक तं��ानातील �गती, उप�ह सदंेशवहनातील 
�गती, इंटरनेटचे जाळे या सवा�चा प�रणाम �थलातंरावर होत आहे. हवाई वाहतकु�त बोइग� 
िवमानानंी घेतले�या आकाश झेपेतून तर अवघे जग हाके�या अंतरावर येऊन रािहले आह.े 
या सवा�चा प�रणाम �थलातंरावर झालेला आहे. परतं ुहे उलट िकंवा परती�या �थलातंराचे 
नवे पव� आह.े िवकसनशील देशामंधील सधुारत असलेली ि�थती, उ�च वेतना�या 
िमळणाया� �यावसायीक सधंी, मातभूृमीची ओढ याचबरोबर पा�ा�य देशातील असरुि�तता, 
ताणतणाव यामळेु िवकसीत देशाकंडून परत िवकसनशील देशाकंडे �थलातंर होवू लागले 
आहे. तसेच ते शहरी स�ंकृतीकडून परत िनसगा�कडेही होवू लागले आह.े 

तुमची �गती तपासा : 

१) आधिुनक काळातील �थलातंराची मािहती �ा.  
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५  
समकालीन सम�या 

घटक संरचना : 

५.० उि�� े

५.१ ��तावना - आिदवास�चे िवतरण 

५.२ आिदवास�ची वैिश�े 

५.३ भारतीय आिदवासी 

५.४ भारतीय आिदवासीची वैिश�े 

५.५ भारतीय आिदवासी�या सम�या 

५.६ रा�यानसुार मह�वाचे आिदवासी गट  

५.७ िभ�ल 

५.८ नागा 

५.९ गौड 

५.१० भारत-धमा�वर आधा�रत लोकस�ंयेचे िवतरण 

५.११ लोकस�ंयेची �यावसाियक रचना 

५.१२ लोकस�ंयेची वयोगटानसुार रचना  

५.१३ भारताचे लोकस�ंया धोरण 

५.० उि�� े

  भारतातील आिदवास�ब�ल मािहती घेणे. 

  भारतीय लोकस�ंयेची धम� , �यवसाय व वयोगटानसुार रचना ल�ात घेणे.  

  भारताचे लोकस�ंया धोरण अ�यासणे.  

५.१ ��तावना - आिदवासी समाजाचे िवतरण 

अनुसुिचत जमाती - 

’भारतीय रा�यघटने�या कलम ३४२ एक अनसुार रा��पत�नी घोिषत केले�या जमात�ना 
अनसुिुचत जमाती असे �हणतात.“ 
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’एकाक� ड�गरावर, जगंलात राहणार ेव �यानंा आधिुनक स�ंकृती व जीवनाचा प�रचय होवू 
शकला नाही. अशा लोकानंा िगरीजन िकंवा आिदवासी असे �हणतात.“ 

’जगातील जमाती आिदवासी जगभर २६० दशल�ापे�ा जा�त मूळ रिहवासी िकंवा 
आिदवासी जमीती राहतात. १९०१ मधील आकडेवारीनसुार जगातील ७० देशात िमळून 
जागितक लोकस�ंये�या ४ ट�के इतक� आिदवासी जमातीची लोकस�ंया आहे. यापैक� 
बया�च देशात हे मूळ रिहवासी अथवा आिदम जमाती आज अ�पस�ंयाकं ठर�या आहेत. 
�झील, ि�वडन सार�या देशात मूळ रिहवाशाचें �माण ०.८… भारतात ७.५… तर 
�ीनलडँ म�ये ९०…, पे� म�ये ४०… बोलीिवया म�ये ६६… एवढे आहे. आिदवासी 
जमातीची सवा�त जा�त स�ंया आिशया खडंात आढळते. जगातील वेगवेग�या भागात 
पढुील आिदम जमाती आढळतात. िप�मी, एि�कमो, िकरगीज, मसाई तर भारतात िभ�ल, 
नागा इ. आिदम जमाती आढळतात. 

आिदवासी समाज �हणजे सामािजक नीतीिनयमांनी एकि�त बाधंला गेलेला लोकाचंा समूह 
�याची समान भाषा आहे आिण सा�ंकृितक परपंराही समान आहे. आिदवासी ही सकं�पना 
सामािजक िकंवा सा�ंकृितक वैिश�्यामंळेु जीवशा�ीय िकंवा वांिशक वैिश�्यापें�ा 
मह�वाची आह.े अनेक आिदवासी जमात�म�ये तािं�क िवकास हा तमी �माणात झालेला 
आहे तसेच �याचें दरडोई उ�पादनही कमी असते. 

५.२ आिदवास�ची सव�साधारण वैिश�्ये 

१) वन�पत�ची लागवड करणे हा म�ुय धदंा अनेक आिदवास�चा असतो. 

२) पशपुालन हा �या�ंया शेती �कारातील म�ुय भाग असतो. 

३) आिदवासी जमात�ची ठरािवक अशी आिथ�क वैिश�्ये असतात. उदा. वन�पत�ची 
लागवड करणे, पशपुालन, िशकार इ. 

४) आधिुनक तं��ानाचा वापर आिदवासी लोक करत नाहीत जरी ही साधने उपल�ध 
असली तरीही �याचंी उ�पादक �मता मया�िदत आह.े 

५) जर �या�ंयाकडे एखादे उ�पादन जा�त असेल तर व�तूंची देवाणघेवाण आिण �यांचे 
पनु:िवतरण हे �याचें अित�र� उ�पादन सपंव�याचे माग� आहेत. 

६) आिदवासी लोक हे आधिुनक राजक�य सघंटनाशंी �पधा� क� शकत नाही. 

७) आिदवासी समहुातील लोकाचंी भाषा व स�ंकृती समान असली तरी ते एकाच 
समहुाम�ये नसतात. 

८) आिदवासी लोक ह ेतं��ानामळेु �गत समाजातील लोकापंढेु िटकू शकत नस�याने ते 
अंतग�त /दगु�म भागात अपयुा� सेवासिुवधा असणाया� पया�वरणीय भागाकडे �थलातंरीत 
होतात. 
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९) आिदवासी लोकां�या अलगदपणामळेु उव�रीत देशातील लोका�ंया सा�ंकृितक आिण 
तािं�क घटकामं�ये िभ�नता वाढली आहे. उदा. भारतातील आिदवासी लोक हे 
ड�गरात व जगंल भागामं�ये क� ि�त झाले आहेत. तर ऑ��ेिलयातील मूळचे लोक ह े
उ�र भागाकंडे �थलातंरीत झाले. 

५.३ भारतीय आिदवासी 

भारताम�ये जवळजवळ ६८ दशल� लोक हे आिदवासी जमातीचे असून शेकडा आिदम 
जमाती �माणे �या�ंया धािम�क क�पना प�रभाषा, जीवनशैली, िभ�न आहेत. परतं ु
�या�ंयाम�ये एक गो� समान आह े ती �हणजे �यानंा सघंिटत अशा �मखु धमा��या 
�भावाखाली रहावे लागते. �यातील एक तणाव आंतररा��ीय पातळीवरील आहे. �हणजेच 
बाहेरील िमशनरी लोक आिदवासी भागामं�ये काम करता आिण �याचें ि�ा�न धमा�म�ये 
परीवत�न करतात. रा��ीय पातळीवरील राजक�य व आिथ�क��्या �याचंी एका�मता 
िटकावी �हणून इतर समूहाबंरोबर जे�हा सबंंध राह�यासाठी �य�न केले जातात ते�हा 
जा�त ताण-तणाव िनमा�ण होतात. सव�साधारणपणे �या आिदवासी जमाती �ा 
भौगोिलक��्या अगदी एकाक� भागामं�ये �हणजेच वाळवटं, ड�गराळ भाग आिण 
जगंलाम�ये राहतात िकंवा बेटावंर राहतात, आप�या पारपंा�रक स�ंकृती आिण धािम�क 
गो�ी वषा�नवुष� िटकवू शकतात. �या आिदवासी जमाती िशकार आिण वनसकंलनाऐवजी 
शेतीकडे वळू लागतात ते�हा किन� मजूर काम करणाया� आिदवास�ची �ाचीन धािम�क �पे 
न� होवू लागतात आिण तेथे िहदूं, मिु�लम, ि�ा�न िकंवा बौध धम�य लोकाकंडून आप�या 
परपंरा िशकव�या जातात. 
 

५.४ भारतीय आदीवास�ची वैिश�ये - 

१) आिदवासी जमात एका िविश� अशा दगु�म व अिल� भू�देशात व�ती क�न राहते. 

२) आिदवासी �े� इतर �गत समाजापासून दूर िकंवा अिल� असते. 

३) आिदवासी समाजातील गट लहाल लहान असून ते श�यतो नातेसबंंधावर आधारीत 
असतात. 

४) आिदवासी जमातीत अंतिव�वाह प�दतीस �ाधा�य असते. 

५) ��येक आिदवासी जमातीची �वतं� अशी िनयमावली ठरलेली असून �या आधारावर 
�यायिनवाडे केले जाता व ते सवा�ना बंधनकारक राहतात. 

६) ��येक आिदवासी जमातीची सेवतं� बोलीभाषा असते. 

७) आिदवासी जमात�ची धम� , जात �या�ंयापरुतीच मया�दीत असते. 

८) आिदवास�चे जीवन संपूण�त: िनसगा�वरच अवलंबून अस�याने �या�ंया धमा�त 
िनसग�पूजेला िवशेष मह�व िदलेले असते. 
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९) आिदवासी जमातीचे लोक बवुाबाजी, जादूटोणा यासार�या बाब�ना मह�व देतात. 

१०) आिदवासी समाजात पारपंारीकतेला मह�व असून अशा परपंराचें जतन एका 
िपढीकडून पढु�या िपढीकडे होत रहाते. 

११) आिदवासी लोक �वत:�या कला, परपंरा, स�ंकृती जोपास�याचा िवशेष �य�न 
करतात. 

१२) आिदवास��या कामकाजाची प�दत सामदुायीक असते. 

१३) आिदवास�ची सव�च कामे �ाथिमक �व�पाची असतात. 

१४) आिदवासी समाज बा� सपंका�पासून अिल� अस�याने �वयकें�ीत असतात. 

१५)  आिदवासी लोक एकमेका�ंया सखुदःुखात एको�याने सहभागी होतात.  

तुमची �गती तपासा : 

१) भारतीय आिदवासीची वैिश�े सागंा. 

५.५ भारतीय आिदवास��या सम�या  

१) आिदवास�म�ये अिशि�तांचे �माण जा�त आढळते. 

२)  आिदवास��या �े�ात उपल�ध पायाभूत सिुवधांचा अभाव आढळतो. उदा. श�ुद पाणी, 
आरो�य सिुवधा, वाहतूक दळणवळणा�ंया सोयी इ. 

३) आिदवास�ना जीवन जग�यासाठी िनि�त उ�प�नाचे साधन नस�याने �याचंा 
राहणीमानाचा दजा� कमी असतो. 

४)  आिदवास�म�ये दा�र�याचे �माण जा�त आढळते. 

५) आिदवासी रहात असले�या �े�ातील जमीन �या�ंया �वमालक�ची नसते िकंबह�ना तशी 
न�द सरकार द�रीही आढळत नाही. 

६) आिदवासी समाज मया�दीत व दबु�ल अस�याने अ�य सबल घटकाकंडून सतत अ�याय 
केला जातो. 

७) आिदवासी �े� दगु�म अस�याने िवकासाम�ये अडसर ठरतात. 

८) आिदवासी समाजाल सतत नैसिग�क सकंटानंा सामोर ेजावे लागते. 

९) आिदवासी समाज नववैचारीक �वाहाम�ये सामील हो�यास सहजासहजी तयार होत 
नाहीत. 

१०) आिदवासी भाग दगु�म अस�याने बया�चवेळा िवकासयोजना �या�ंयापय�त पोहचतच 
नाहीत. 

mu
no
tes
.in



  

 

लोकसं�या भूगोल 
 

50 

तुमची �गती तपासा : 

१) भारतीय आिदवास��या सम�या सागंा.  

५.६ रा�यानुसार मह�वाचे आिदवासी गट 

 आं� �देश : च�चू, कंडा-रडेीस, खोड 

 तािमळनाडू : काडर, कमीखेर, कोटा, क��बस, त�डा 

 कना�टक : कातीयन, काडर, कामीखेर, काटा, तोडा 

 म�य�देश : िभ�ल, ग�ड, कोल, कोरकू, बैगा 

 झारखडं: सभंाल, हो, मूंडा, ओरान, च�द 

 गजुरात : कोली 

 अ�णाचल �देश : अका, ढफला, िम�मी, अबेर, कामाटी 

 आसाम : चकमा, हमर, कूशी कचाणी, लालूंग, िभक�र  

 िहमाचल �देश : ग�ुजर, गड्डी, िकनारा 

 मिणपरु : अंगामी, सेमा, िमझो 

 मेघालय : खासी, कुक�, लाखेर 

 िमझोराम : खासी, कूलक�, गारो, हमर 

 नागाल�ँड: भिुतया, लेपचा 

 ओ�रसा : बैगा, िबरह�र, कोल, मुंडा 

 राज�थान : िभ�ल, िमना, गोरासा 

 उ�र �देश : जौनसरी, था� 

 अंदमान-िनकोबार : िनकोबारी, जावर, ऐ�जीस, सटँीनलेसी, शा�पेनस् 

 दादर-नदर हवेली : दबुला, कौखा, वासी, नाइकडा, धोिडआ 

तुमची �गती तपासा : 

१. भारता�या िविवध रा�यातंील आिदवास�ब�ल मािहती �ा.  
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५.७ िभ�ल 

सथंाल व गौड या�ंया नतंर िभ�ल हा व�य जमातीतील ितसरा मोठा लोकसमहु आहे. 
देशात िभ�लाचें एकि�करण महारा��, गजुरात, म�य�देश व राज�थान या चार रा�यात 
झालेले आह.े गजुरात रा�यातील पंचमहाल, बडोदरा महारा��ात औरगंाबाद, अहमदनगर, 
धळेु, जळगावं, नािशक तर म�य�देश म�ये धार, साह�आ, खरगील, रतलाम तसेच 
राज�थानमधील बा�सवाडा, िभलवाडा, िचतोडगड, उदयपरु, कोटा या िज��ात िभ�ल 
आिदवासी समहु आढळतात. िभ�लाचे �थलमानाने कोिटयबाल व लंगोिटया असे दोन 
�कार आहेत. गजुरात व राज�थानम�ये िकटीयावाल तर म�य�देश छ�ीसगड व महारा��ा 
दूसरा को�रयाबाल तर म�य�देश छ�ीसगड व महारा��ात लंगोिटया जमातीचे लोक 
आढळतात. िभ�लाचंी िभ�ली ही भाषा असून ती शेजार�या मह�वा�या आय�भाषे�या 
�वाहाखाली आली आहे. िभ�ल लोकाचंी शा�ररीक ठेवण िनरिनराÈया भागात वेगवेगळी 
िदसून येते. गजुराती िभ�ल हे ठ�गणे, �बाबदार व चपळ असतात. खाण देशातील िभ�ल ह े
म�यम उंचीचे �ंद नाकाचे, गालाची हाडे वर आलेले असतात. हे लोक चपळ व काटक 
असतात. तर राज�थानातील िभ�ल हे उजळ रगंाचे, ि�या ठ�ग�या व बाधेंसदु असतात. 
�देशान�ुप याचें पेहराव िदसून येतात. धन�ुय व बाण, तलवार, खिंजर, फास, बंदकु� 
इ�यादीचा वापर िशकारीसाठी केला जातो. वनउ�पादन, वनसकंलन, पशपुालन, िशकार, 
शेती हे उ�ोग केले जातात. गावा�या मिुखयला वसाऊ असे �हणतात. ह ेलोक अंध��दाळू 
असतात.  

५.८ नागा 

ईशा�य भारतातील ही एक �मखु जमात आहे. ित�या अनेक लहान मोठ्या उपजमाती 
आहेत. �यापैक� अंगामी नागा, कुबई, को�याक नागा, चगं, फोग, लोथा, सगंथम, सेवानागा 
इ�यादी �िस�द आहेत. नागालडँ आसाम मॅनमार या�ंया सीमेकडील ड�गराळ भागात व 
जगंली �देशात या िवखरुले�या आहेत. कोईमा, मोकोकचुगं या भागात �याचंी दाट व�ती 
आहेत. नागा लोक हे मळु मंगोलाईट वशंाचे असून ईशा�य भारतातील हजारो वषा��या 
वा�त�यामळेु �याचंा वशं इंडोमगंोलाईट या नावाने ओळखला जातो. ��येक नागा जमातीची 
भाषा वेगळी असून ती ितबेटी व ��ी या भाषा�ंया िम�णातून िनमा�ण झालेली आहे. नागा 
लोक हे देखणे उंच स�ुढ ग�हाळी वणा�चे असतात. �याचे कपाळ �ंद, डोळ घार े व ��ी 
भेदक �व�पाची असते. काही लोक लहान बा�ंयाचे, काळे सावळे बसके नाक असलेले व 
बारीक डोळे असलेले असतात. िशकार, मासेमारी व पशुपालन, बाबूंपासनु िविवध व�तू 
बनिवणे हे �यवसाय करतात. नागा लोगाचंी कुटंुबप�दती िपतसृ�ाक असून पंचायत सभा, 
लोककला, समाज �यव�था, धम� व जादटुोणा इ�यादी मानणार ेअसतात. 

५.९ गौड 
 

गौड ही �िवड वशंीय �मखु जमात असून भारतातील जंगलात राहणाया� जमातीत ही 
अ�ग�य समजली जाते. या जमातीची व�ती �ाम�ुयाने गोदावरी, िव�ंय पव�त या िठकाणी 
आढळते. अध� अिधक ग�ड  जमातीतील लोक त�डी भाषा बोलतात. भारतातील आिदवासी 
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जमातीपैक� गौण सवा�त ससु�ंकृत व �गत समाज समजला जातो. याचें वा�त�य �ाम�ुयाने 
म�य�देश, छ�ीसगड, उिडसा, महारा��, तेलंगणा िकंवा आं��देशात आढळते. 
महारा��ाम�ये ही जमात िवदभ� व मराठवाड्यातील नादेंड िज��ात आढळते. 
महारा��ातील च�ंपूर व गडिचरोली िज��ात राजगौण, मािडया, गैता, ध�आ, गौण, गोवारी 
या पोटजाती आहेत. तर म�य�देश, छ�ीसगडम�ये ब�तर मािडया, ड�गरी मािडया शुंग 
मािडया, मािडया गौड या जाती व पोटजाती आढळतात. तर आं��देशातील गजंम व 
िवशाखाप�णम या िठकाणी सावरा प�ुष व केवळ या गौडां�या उपजाती आढळतात. गौण 
जमात ही �गत समाज �हणून ओळखली जाते. िशकार करणे, अ�नसकंलन अ�प 
�माणात, पशपुालन, लघउु�ोग इ�यादी �यवसाय करतात.  

तुमची �गती तपासा : 

१) टीप �ा.  

१) िभ�ल २) नागा ३) गौड 

५.१० भारत - धमा�वर आधारीत लोकस�ंयेचे िवतरण 

एकूण लोकस�ंयेपैक� भारतातील ८२ … पे�ा जा�त लोकस�ंया िहदूं आहे. ते भारतातील 
िविवध रा�यामं�ये राहतात. स�ंये�या ��ीने म�ुलीम धम�य लोक दसुया� �माकंावर असून 
एकूण लोकस�ंयेपैक�ज�मू का�मीरसह �याचें �माण १२.१२ … तर ि�ा�न २.९४ … 
िशख १.९४… आहेत.  

िहदूं : देशातील िविवध रा�यांची तलुना के�यास एकूण लोकस�ंयेपैक� िहदूं लोकांचे �माण 
िहमाचल �देशाम�ये सवा�त जा�त �हणजे ९५.९ … तर िमझोरामम�ये सवा�त कमी ५… 
आहे. 

म�ुलीम : म�ुलीम लोकाचें सवा�त जा�त �माण हे उ�र �देशाम�ये (२४.१ दशल�) असून 
�याखालोखाल पं.बंगाल (१६.१ दशल�) आिण िबहारम�ये (१२.८ दशल�) आहे. 

एकूण लोकस�ंयेची म�ुलीम लोका�ंया आकडेवारीची तलुना के�यास िमझोरामम�ये ती 
०.६… व ज�मू कि�मरम�ये ६८.३…  �या दर�यान आहे. 

ि�ा�न: ि�ा�न लोकांचे सवा�त जा�त �माण हे केरळम�ये असून ते ५.६ दशल� िकंवा 
एकूण लोकस�ंयेपैक� १८.६… आहे. 

िशख : देशातील एकूण १६.३ दशल� िशख लोकापैंक� १२.८ दशल� (७८.५…) इतके 
शीख एकट्या पंजाबम�ये असून उरलेले लोक शेजारी रा�यामं�ये राहतात. 
उ�राचंलमधील तराई �देश आिण िद�लीम�येही शीख राहतात. 

देशातील एकूण लोकस�ंयेपैक� ७९… बौ�द लोक हे एकट्या महारा��ातच राहतात. तर 
बौ�दधम�य लोक ज�मू का�मीरमधील लडाख �े�, िहमाचल �देश आिण िस�क�मम�ये 
राहतात. 
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जैन धम�य लोकाचें सवा�त जा�त �माण हे महारा��ाम�ये (०.९५दशल�) िकंवा एकूण 
लोकस�ंयेपैक� २८.८… इतके असून �यानतंर राज�थान, गजुरात आिण म�य�देशाचा 
�माकं लागतो. 

धािम�क रचना लोकस�ंया ट�केवारी 

िहदूं          ८२७५७८८६८       ८०.५ 

म�ुलीम १३८१८८२४०       १३.४ 

ि�ा�न २४०८००१६          २.३ 

िशख          १९२१५७३०           १.९ 

बौ�द           ७९५५२०७                     ०.८ 

जैन           ४२२५९५३                ०.४ 

इतर धम�य व पारशी ६६३९६२६            ०.६ 

धम� न मानणारे ७२७५८८             ०.१ 

एकूण १०२८६१०३२८                     १००.०० 

तुमची �गती तपासा : 

१) भारतातील िविवध धमा��या लोकाबं�ल मािहती �ा.  

५.११ लोकस�ंयेची �यावसाियक रचना 

लोकस�ंये�या �यावसाियक रचने�या अ�यासामळेु देशातील आिथ�क कामात गुतंले�या 
लोकाचंी मािहती उपल�ध होते. या रचनेव�नच तर देशा�या आिथ�क िवकासाची �प� 
क�पना येते. तसेच देशा�या �गतीसाठी कोण�या �कारचे िनयोजन करावे लागेल यासबंंधी 
िनण�य घेणे सलुभ जाते. �यवसायातील िविवधता ही �या �दशेातील �गतीची दश�क असते. 
िवकसीत रा��ात ततृीय �ेणी�या �यवसायात गुतंले�या लोकाचंी स�ंया जा�त आढळते 
तर अिवकसीत रा��ात �ाथिमक �यवसायात गुतंलेले लोक जा�त असतात. देशा�या 
आिथ�क िवकासाबरोबरच लोकस�ंये�या �यवसायानसुार होणाया� िवभागणीतही बदल होत 
असतात. मूलत: आिथ�क �यवसायाचंी िवभागणी �ाथिमक �यवसाय, ि�तीय �यवसाय, 
ततृीय �यवसाय व चतथु� �ेणीचे �यवसाय अशा िवभागात केलेली आहे. �ाथिमक �यवसाय 
हे पूण�त: िनसगा�वर अवलंबून असलेले �यवसाय आहेत. ि�तीय �ेणी�या �यवसायामं�ये 
�ि�या करणाया� उ�ोगाचंा समावेश होतो. ततृीय �ेणीचे �यवसाय सेवा�ंया �व�पातील 
असतात व चतथु� �ेणी�या �यवसायाचंी िनिम�ती ही अिलकड�या काळातील आह.े 
�याम�ये बौि�दक व त�सम �यवसायांचा समावेश होतो. जगात िविवध �कारचे �यवसाय 
चालतात. देशादेशात या �यवसायांची स�ंया, �कार याम�ये िभ�नता आढळते. सयं�ु 
रा��सघंाने �यवसायाचें पढुील �कार ि�वकारलेले आहेत. 
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१) शेती, मासेमारी, वनावंर आधारीत �यवसाय 

२) खाणकाम 

३) व�तूिनिम�ती उ�ोग 

४) वीज, गॅस, पाणी व सेवा 

५) बाधंकाम �यवसाय 

६) �यापार 

७) वाहतूक व दळणवळण 

८) िविवध सेवा 

९) इतर सेवा 

भारतात १९७१ �या जनगणनेनसुार पढुील �कारचे वग�करण ि�वकारलेले आहे. 

१) शेती कामगार 

२)  कृषी कामगार 

३)  पशपुालन, वनीकरण, मासेमारी, िशकार, व�ृारोपण, बागायती, सबंंिधत �यवसाय 

४) खाणकाम 

५) व�तिुनमा�ण, �ि�या, सेवा 

६) गहृउ�ोग 

७) गहृउ�ोगा�यितरी� उ�ोग 

८) बाधंकाम 

९) �यापार व वािण�य 

१०) वाहतूक 

११) इतर सेवा 

१९८१ �या जनगणननसुार भारतात कामगाराचें वग�करण ४ िवभागात केले गेले. 

१) शेतकरी 

२) शेती कामगार 

३) गहृउ�ोगातील कामगार 

४) इतर कामगार 

२००१ �या जनगणनेनसुार भारतात ५१.७ ट�के प�ुष आिथ�क��्या लाभदायक 
�यवसायात गुतंलेले होते तर ि�याचें �माण केवळ २५.६ ट�के एवढे होते. आिथ�क 
�ि�येत गुतंले�या ि�यांचे �माण भारतात नेहमीच कमी राहीलेले आह.े �याची कारणे 
पढुील�माणे – 
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१) ि�याब�लचा सततचा दजुाभाव 

२) प�ुषा�ंया तलुनेत ि�याचंा िश�णाचा दर कमी 

३) ि�यासंाठी यो�य असतील अशा �यवसायाचंी स�ंया कमी 

४) िनर�रतेमळेु ि�यांना �यवसायात सधंी कमी आिण प�ुषाबंरोबर सततची �पधा� 

भारतातील �यावसायीक रचनेची मह�वाची वैिश�्ये पढुील�माणे - 

१) म�ुय �यवसाय कृषी 

२) मागासलेली शेती 

३) शेतीत कामगाराचें �माण जा�त 

४) उ�ोगध�ंाचंा कमी िवकास 

५) उ�पादनातील असमतोल 

६) कमी उ�प�न 

७) �ामीण लोकस�ंयेचे �माण जा�त 

८) ततृीय �ेणी�या �यवसायांचा कमी िवकास 

९) गे�या शतकभरात �यावसायीक रचनेत कोणताच ल�णीय बदल आढळत नाही. 

तुमची �गती तपासा : 

१) लोकस�ंयेची �यावसाियक रचना �प� करा.  

५.१२ लोकस�ंयेची वयोगटानुसार रचना  

लोकस�ंया रचने�या अ�यासात वयोरचनेला अितशय मह�व आह.े वयोरचने�या 
अ�यासातून बालकाचंी सं�या, शाळेत जाणाया� मलुाचंी सं�या, िववाहास यो�य मलुाचंी 
स�ंया, �मश��चे �माण, अवलंिबता भार, काय�कारी लोकस�ंया इ. बाबतची मािहती 
िमळते. 

िनयोजनासंदभा�त िविवध �कार�या योजना आखताना वयोरचनेचा अ�यास करावा लागतो. 
पढुील को�कात भारतातील लोकस�ंयेची वयोमानानसुार िवभागणी दाखवलेली आहे. 

वष� ०-१४ १५-५९ ६०+ 

१९५१ ३८.४ ५६.० ५.५ 

१९६१ ४१.० ५३.३ ५.६ 

१९७१ ४२.० ५२.० ६.० 

mu
no
tes
.in



  

 

लोकसं�या भूगोल 
 

56 

१९८१ ३९.५ ५४.० ६.५ 

१९९१ ३७.५ ५५.७ ६.८ 

२००१ ३५.४ ५७.० ७.५ 

२०११ ३०.९ ६०.५ ८.६ 

वरील को�काव�न असे िदसून येते क�, सन १९६१ व सन १९७१ म�ये लोकस�ंयेत 
असलेले ४१.० व ४२.० बालकाचें �माण पढुील दशकात कमी होत जावून सन २०११ 
म�ये ते ३०.९ एवढे कमी झालेले आह.े याचाच अथ� ज�मदर काही �माणात कमी झालेला 
आढळतो. याचे मह�वाचे कारण �हणजे िश�णाचा वाढता �सार हे आहे. तसेच ६० + या 
व�ृदां�या वयोगटात मा� वाढ झालेली आहे. याचे कारण भारतीयाचें आयमुा�न वाढत आहे, 
आरो�यिवषयक जागतृी िनमा�ण झालेली आहे, वै�क�य �े�ात �गती होत आह,े असा�य 
रोगावंर इलाज िनमा�ण होत आहेत, साथीचे रोग आटो�यात येत आहेत. या सवा�मुळे 
अवलंिबत लोकस�ंयेचे �माण मा� वाढत आहे. लोकस�ंयेतील १५-५९ हा अितशय 
मह�वाचा वयोगट असतो. कारण हाच वयोगट काय��म असतो. याच वयोगटावर देशाची 
आिथ�क �गती अवलंबून असते. या वयोगटात अिधक लोकस�ंया असणे ही आिथ�क 
िवकासाची संधी मानली जाते. आिण भारता�या ��ीने ही संधी स�या �ा� झालेली आहे. 
कारण सात�याने या वयोगटातील स�ंया वाढत आहे. भारतात शै�िणक पा�ता वाढली, 
सवा�ना रोजगार िमळाला जर भारत झपाट्याने �गती�या िदशेने घोडदौड करले. 

तुमची �गती तपासा : 

१) भारतातील लोकस�ंयेची वयोगटानसुार रचना �प� करा.  

५.१३ भारताचे लोकस�ंया धोरण 

भारत देशाचा लोकस�ंये�या बाबतीत जगात दसुरा �माकं लागतो. भारत पारतं�यातून 
म�ु होईपय�त येथे �वतं� असे लोकस�ंया िनय�ंण धोरण न�हते. �वातं�यानतंर देशात 
लोकस�ंया वाढीचा वेग �चडं वाढला. �यातून अनेक सम�याचंी िनिम�ती होवू लागली. 
�यानतंर देश िवकासा�या पंचवािष�क योजनां�या काळात मा� लोकस�ंया 
िनय�ंणासाठी�या िविवध उपाययोजनाचंा समावेश कर�यात आला. पिह�या पंचवािष�क 
योजनेत कुटंुब िनयोजन काय��माचा �वीकार कर�यात आला. दसुया� पंचवािष�क योजनेत 
कुटंुबिनयोजनाचा �चार, �याबाबतचे �िश�ण व सशंोधन इ. चा समावेश कर�यात आला. 
�यानतंर�या योजनामं�ये हा काय��म अिधक लोकि�य कर�यासाठी तरतदुी कर�यात 
आ�या. नवीन कायदे कर�यात आले, ल�नाची वयोमया�दा काय�ाने िनि�त कर�यात 
आली, बालिववाहावंर बंधने आणली, कुटंुबिनयोजना�या साधनाबंाबत अिधक सशंोधनाला 
गती दे�यात आली, कुटंुबिनयोजनाचा काय��म शासक�य �तरावर राबिवत असतानाच 
लोकसहभागासाठी जागतृी िनमा�ण कर�यात आली. इतकेच नाही तर आता असे धोरण 
राबिवले आहे क�, भारतीय नागरीकाला कोणतीही िनवडणूक लढवायची अस�यास �या 
�य��ला दोन पे�ा अिधक अप�ये असू नयेत. अिलकड�या काळात िवकसीत होत 
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असले�या �सारमा�यमाचंा प�रणाम लोकस�ंया िनय�ंणाचे धोरण राबिवताना िनि�तच 
उपयोगी ठरत आहे. 

रा��ीय लोकस�ंया धोरण २००० म�ये कमी, म�यम व दीघ� मदुतीची धोरणे िनि�त केली 
आहेत. 

१) कमी मदुतीची धोरणे - कुटंुबिनयोजनाची साधने, आरो�या�या पायाभूत सिुवधा, 
�य��गत आरो�यिवषयक गरजाचंी पूत�ता करणे व �जनन�म वयोगटातील मलुा�ंया 
आरो�या�या सेवा परुिवणे. 

२) म�यम मदुतीची धोरणे - सन २०१० पय�त एकूण ज�मदर शाली आणणे. 

३) दीघ� मदुतीची धोरणे - मात�ृव म�य�ता व अ�क म�य�ता दर खाली आणणे, मलुानंा सव� 
�कार�या रोग�ितबंधक लसी देणे, ससंग�ज�य रोगाबंाबत िनय�ंक उपाय योजणे, 
मलुी�या िववाहा�या वयाची मया�दा वाढिवणे, १४ वषा�पय�त�या मलुांना �ाथिमक 
िश�ण स��चे व मोफत करणे, ज�म-म�ृयू- िववाह न�दणी बंधनकारक करणे, 
कुटंुबक�याण काय��म अिधक लोकािभमखु करणे. या सव� उ�ी�ातंग�त सन २०४५ 
पय�त देशाची लोकस�ंया ि�थर राह�यासाठी �य�नशील राहणे.  

तुमची �गती तपासा : 

१) भारता�या लोकसं�या धोरणाब�ल मािहती �ा.  

 


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